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PARECER N9 71, DE 1984·CN 
Da Comissao Mista, incumbida de examinar e 

emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 14, de 1984· 
CN (Mensagem n9 310/84, na origem; n9 81/84. 
CN), que "autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Mi· 
nisterio do Exercito 0 cn';dito especial de ate CrS 
245.395.992.000 (duzentos e quarenta e cinco bilbOes, 
trezentos e nOl'enta e cinco milhiles, ROl'eCentos e no­
venta e dois mil cruzeiros), para 0 fim que especifi. 
ca". 

Relator: Deputado Italo Conti 
o Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 

submete a delibera«ao do Congresso Nacional, nos ter· 
mos do § 29 do artigo 51 da Constitui~ao Federal, 0 pro­
jeto de lei que autoriZd 0 Poder Executivo a abrir ao Mi· 
nisterio do Exercito 0 credito especial de ate CrS 
245.395.992.000 (duzentos e quarenta e CIDCO bilhoes, 
trezentos e noventa e cinco milhoes, novecentos e noven­
ta e dois mil cruzeiros), para 0 fim que especifica. 

Acompanha a Mensagem do Chefe do Governo, Ex­
posh;ao de Motivos do Senhor Ministro de Estado Chefe 
da Secretaria de Planejamento da Presidencia da Re­
publica, que afirma: 

"Objetivando a inclusao no Or~amento do Mi­
nisterio do Exercito dos recursos provenientes da 
Opera«iio de credito extern a contratada em 1984, 
junto ao Ltbra Bank Limited - Londres, torna-se 
necessaria a abertura de credito especial ate 0 limite 
de CrS 245.395.992.000 (duzentos e quarenta e cinco 

1- ATA DA 311' SESSAO CONJUNTA, EM 4 
DE OUTUBRO DE 1984 

l.l - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunica~ao da Presidencia 

AprovaQao, por decurso de prazo, de materias que 
menciona. 

bi/hoes, trezentos e noventa e cinco milhoes, nove­
centos e noventa e dois mil cruzeiros), em favor da 
Secretaria de Economia e Finan«as. 

A referida operac;:ao foi autorizada por esta Se­
creta ria de Planejamento, atraves do Aviso n9 607, 
de 7 de julho de 1983, e registrada pe/o Banco Cen­
tral do Brasil sob 0 n° 141/24.868, em 14 de agosto 
de 1984, e tern por finalidade dar prosseguimento ao 
"program a de Reequlpamento do Exercito BrasiIei­
ro", ao qual estao vIDculados os projetos de des en­
volvimento, aquisi~ao e transforma~ao de diversos 
equipamentos belicos. 

Cumpre esclarecer que os compromissos decor­
rentes dessa opera~ao de credito sao de responsabi­
hdade do MIDtsterio do Exercito, cabendo-Ihe ado­
tar as providencias necessarias a seu atendimento, 
mediante inclusao, em suas propostas oreamen­
tarias, de recursos para esta finalidade. 

Releva assinalar, ainda, que foi incluido no pro­
jeto de lei dispositivo a fim de viabilizar possiveis 
aberturas de creditos suplementares, no caso de as 
taxas de cambio superarem a taxa media prevista 
por esta Secretaria, na epoca de se efetivar 0 respec­
tivo desembolso. 

Ap6s examinar 0 assunto, esta Secretaria 
manifesta-se favoravelmente ao atendimento da me­
did a proposta, esclarecendo que os recursos pe/os 
quais correrao as despesas estao previstos no artigo 
43, § 19, item IV, da Lei nQ 4.320, de 17 de marco de 
1964, obedecidas as prescric;:oes do artigo 61, § 19, le­
tra HC", da Constitui«ao." 

SUMARIO 

1.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO DILSON FANCHIN - Sucessao 
Presidenclal. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Repa­
ros a pronunciamento feito pela Deputada Irma Pas­
soni, a respeito de demlssao de funcionario publico 
do Estado do Parana. 

Destinam-se os recursos ao reequipamento do Exerci­
to Brasilelro, sendo eles decorrentes de opera~ao de cre­
dito externo. 

Para 0 pagamento das prestaeoes do emprestimo 0 

MlDisterio do Exercito incluira em seus futuros or~a­
mentos dotac;:oes adequadas aquele objetivo. 

Estao cumpndos os dispositivos constitucionais e Ie­
gais que regulam a abertura de creditos especiais. 

A moderniza~ao dos equipamentos do Exercito erne­
dida que se impoe para que a for~a terrestre esteja sem­
pre em condic;:oes de cumprir sua relevante missiio. 

Os 6rgaos tecnicos da SEPLAN concluiram pela aber­
tura do credito especial ora pleiteado. 

Ante as razoes declinadas, nada temos a opor II trami­
tac;:ao do Projeto de Let n9 14, de 1984-CN, opinando 
pe/a sua aprovaeao. 

Eo parecer. 

Sala das Comissoes, 4 de outubro de 1984. - Senador 
Morvam Acayaba, Vice-Presidente, no exercicio da Pre­
sidencia - Deputado Italo Conti, Relator - Deputado 
Francisco Rollemberg - Deputado Guido Moesch - Se­
nador Almir Pinto - Senador Mauro Borges - Senador 
Lourival Baptista - Deputado Osvaldo Melo - Senador 
Joiio Castelo - Senador Jutahy Magalhiies - Senador 
Gabriel Hermes - Senador Helio Gueiros - Senador 
Severo Gomes - Deputado Jacques D 'Ornellas, vencido 
- Deputado Rubem Figueiro - Deputado Sebastiilo 
Curio. 

DEPUTADO AGNALDO TIMOTEO - Conside­
raQoes sobre pronunciamento de integrantes do PDT, 
relacionado com S. Ex' 

DEPUTADO BORGES DA SILVEIRA - Neces­
sidade da construc;:ao das Usinas de Machadinho e 
Ita, no rio Uruguai. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Resumo 
da reuniao realizada dia 17 de setembro passado, da 
CODIVAP, na cidade de Vassouras - RJ. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DIE SOUZA 

Diretor Executivo 

lUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADO OSVALDO MELO - Carreira 
artfstica da pIanista Rachel Pel uso. 

DEPUTADO GERSON PERES - Considerac;iies 
sobre a recusa da Ordem dos Advogados do Brasil, 
em nao participar das homenagens prestadas ao Mi­
nistro Alfredo Buzaid. 

DEPUTADO LELIO SOUZA - Poslc;iio de S. 
Ex' com relac;ao a possivel adocao, por parte do Go­
verno, de medidas de excecao por ocasiao da reuniao 
do CoU:gio Eleitoral. 

DEPUTADO FLAV/O BIERRENBACH - Ob­
servacao do dlscurso pronunciado pelo Sr. Gerson 
Peres na presente sessao. 

DEPUTADO JOSE GENOINO - Apoio ao dis­
curso do orador que 0 precedeu na tribuna. 

DEPUTADO IRINEU COLATO - Realizacao 
do I I M usicanto Sui-America de N ativismo a ser rea­
Iizado na cldade de Santa Rosa - RS. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONE - Comemo­
raQao do Dia do Viajante Pan-americano. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Entrega, 
pelo Governo paulista, de trecho ferroviario entre 
Helvetia e Pimenta, no Municipio de Indaiatuba. 

DEPUTADO JOSE COLA GROSSI - Necessida­
de de uma reformulac;ao na estrutura educacional 
brasileira. 

DEPUTADO AMADEU GEARA, como Lfder­
Resposta ao discurso pronunciado pelo Sr. Gerson 
Peres na presente sessao. 

1.2.3 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocac;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

Proposta de Emenda a Constituicao n9 4/84, que 
altera 0 art. 43 da Constltuic;ao Federal em seu inciso 
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II; 0 art. 65 em seu § 29; e 0 art. 66 e seus §§ 19,49 e 59, 
para permitir ao Congresso Nacional discutir e votar 
a proposta do orc;amento monetario. Discussiio en­
cerrada, ficando a votac;ao adiada por falta de quo­
rum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 312' SESSAO CONJUNTA, EM 4 
D~ OUTUBRO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Comunica!;iio da Lideran!;a do PMDB na 
Oimara dos Deputados 

Substituu,ao de membro em Comissao Mista. 

2.2.2 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO ERALDO TINOCO - Conside­
rac;6es relativas as medidas de controle de prec;o, de­
terminadas pela Portaria nO 81, da SUNAB. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Lei n° 8/84-CN, que autoriza 0 Po­
der Executivo a abrir a Presldencia da Republica, em 
favor do Hospital das Forc;as Armadas, 0 credito es­
pecial de Cr$ 112.000.000,00, para 0 tim que especifi­
ca. Aprovado, ap6s parecer da Comissao Mista. A 
sanc;ao. 

- Projeto de Lei n9 9/84-CN, que autoriza 0 Po­
der Executivo a abrir ao Mimsterio da Educac;ao e 
Cultura 0 eredito especial de ate CrS 
8.215.800.000,00, para 0 fim que especifica. Aprova­
do. A sanc;ao. 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESIDENCIA 

Convocac;ao de sessao conJunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 313' SESSAO CONJUNTA, EM 4 
DE OUTUBRO DE 1984 

3.1 -ABERTURA 

3.1.1- Comunica!;iio da Presidencia 

Convocac;iio de sessao conjunta a realizar-se ama­
nM, dia 5, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do 
Dia que designa 

3.2 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 42/84-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.116, de 7-5-84, que 
fixa rem unerac;iio de Diplomata servindo em organis­
rna internacional, e da outras providencias. Aprova­
do, a promulgac;ao. 

Projeto de Decreto Legislativo n9 43/84-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.117, de 7-5-84, que 
altera 0 Decreto-lei nO 1.341, de 22-8-74, e da outras 
providenclas. Aprovado, a promulgaciio. 

Mensagem n9 65/84-CN (n9 125/84, na origem), 
pela qual 0 Senhor Presidente da Republica submete 
a dehberac;ao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.1 14, de 23 de abril de 1984, que insti­
tui a Gratificac;ao de Incentivo a Atividade Medica 
na Previdencia Social, e da outras providencias. 
Aprovado, nos termos do Projeto de Decreto Legisla­
tivo n9 47, de 1984-CN, ap6s parecer da Comissao 
Mista. A promuigacao. 

Mensagem n9 66, de 1984-CN (n9 129/84, na ori­
gem), pela qual 0 .senhor Presldente da Repiiblica 
submete a deliberac;ao do Congresso Nacional 0 tex­
to do Decreto-Iei n9 2.115, de 25-4-84, que autoriza 0 

Ministeno da Fazenda a designar a empresa publica 
Financiadora de Estudos e Projetos - FINEP, como 
agente financelro nos casos que menciona. Apre­
cia!;iio adiada em vlrtude da falta de quorum para 0 

prossegUlmento da sessiio. 

3.3 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 311 {l Sessao Conjunta em 4 de outubro de 1984 
2\1- Sessao Legislativa Ordinaria, da 47\1- Legislatura 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES as SRS 
SENADORES' 

Altevlr Leal - Eunice Mlchiles - Fabio Lucena -
ClaudIOnor Roriz - Galvao Modesto - Gabriel Her­
mes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Caste­
lo - Jose Sarney - Alberto Silva - Almir Pinto -
VirgilIo Tavora - Moacyr Duarte - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Marco 
Maciel - LUlZ Cavalcante - Albano Franco - Loun­
val BaptIsta - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Moacyr Dalla - Nelson CarneIro - Rober­
to Saturnino - Itamar Franco - Morvan Acayaba -
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Seve­
ro Gomes - Benedlto Ferreira - Henrique SantIllo -
Mauro Borges - Benedito Canelas - Gastiio Muller­
Roberto Campos - Jose Fragelli - Marcelo Miranda 
- Arronso Camargo - Jaison Barreto - Carlos ChIa­
rellI - Pedro SImon 

E as SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

Alercio Dlas - PDS; Nosser Almeida - PDS. 

Amazonas 

Arthur VirgilIo Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Randolfo Bittencourt - PMOB; Vival­
do Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Olavo 
Pires - PMDB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMOB; Gerson Peres -
PDS; Lucia Viveiros - POS; Osvaldo Melo - POS; Vi­
cente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Epitacio Cafetelra - PMOB; 
Eunco Ribeiro - PDS; Jose Burnett - POS; Jose Riba­
mar Machado - POS; Magno Bacelar - POS; Nagib 
Haickel - PDS; Wagner Lag~ - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
se Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morals - PMOB; 
Claudio Philomeno - POS; Flavio MarcHio - POS; 
Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - POS; Moy­
ses PImentel - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Antonio Florencio -
POS; Joao Faustino - POS. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Carnetro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS, 
Tarcfsio BUritI - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS, Cristina Tavares - PMOB, 
Fernando Lyra - PMOB; Inocencio OliVeIra - POS; 
Jarbas Vasconcelos - PMOB; Jose Moura - POS; 
Mansueto de Lavor - PMDB; Oswaldo Lima Filho­
PMDB; Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo -
PMDB. 

Alagoas 

Albenco CordeIro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Nelson Costa - POS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
FrancIsco Rollemberg - POS; Helio Oantas - POS. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Ojalma Bessa - POS; Oommgos Leonelli -
PMOB; Fernando Magalhaes - POS; Fernando Santa­
na - PMOB; Franca Teixeira - POS; Joao Alves -
POS; Jorge Medauar - PMOB; Prisco Viana - POS; 
Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; 
Romulo Galvao - POS; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Steho Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Alair Ferreira - POS; Amaral Netto - POS; 
Arildo Teles - POT; Brandao Monteiro - POT; Car­
los Pecanha - PMOB; Oenisar Arneiro - PMOB; Fi­
gueiredo Ftlho - PDS; Gustavo FarIa - PMOB; Jac­
ques O'Ornellas - POT; Jose Colagrossi - POT; Jose 
Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Marcio Braga -
PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitiio - POS; 
Saramago PinheIro - PDS; Walter Casanova - POT; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Antonio Oias - POS; Bo­
mfacIO de Andrada - POS; Carlos Mosconi - PMOB; 
Emilio Haddad - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
PinheIro - POS; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose 
Mendonca de Morais - PMOB; Junia Marise -
PM DB; Luis Oulci - PT; Luiz Sefair - PMO B; Maga­
Ihiles PInto - POS; Manoel Costa Junior - PMOB; 
Mario Assad - POS; Melo Freire - PMO B; Milton 
Reis - PMOB; Oswaldo Murta - PMOB; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - POS; Rondon Pacheco -
POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Armando Pmheiro - POS; Au­
relIo Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Ojalma Born 
- PT. Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini 
Junior - PTB; Flavio Bierrenbach - PMOB; Francisco 
Amaral - PMOB; Francisco Oias - PMOB; Freitas 
Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; Joao Bastos -
PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino - PT; 
Nelson do Carmo - PTB; Octacflio de Almeida -
PMDB; Raimundo LeIte - PMOB; Roberto Rollem­
berg - PMOB; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de 
LIma - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goilts 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - PDS; 
Joao Oivino - PMOB; JoaqUlm Roriz - PMOB; Si­
quelra Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alcem Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges 
da Silveira - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Luiz 
AntOnio Fayet - POS; Oscar Alves - POS; Otavio Ce­
sano - POS; Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues 
Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Evaldo Amaral - POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Luiz Hennque - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Augusto Trein - POS; Floriceno 
Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti 
- PMOB; Jose Foga9a - PMOB; Lelio Souza -
PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nelson Marchezan 
- POS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin - POS; Os­
valdo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - POS; Siegfried Heuser - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS 

Roraima 

Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 



2450 Sexta-feira 5 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As Iistas de pre­
senea acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Senadores e 
173 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esgotou-se 
ontem, dia 3 do corrente, 0 prazo previsto no § 39 do art. 
59 da Constituieao, para deliberacao do Congresso Na­
cional sobre as seguintes materias vetadas pelo Senhor 
Presidente da Republica: 

Projeto de Lei da Camara n9,62, de 1983 (n9 149/75, na 
origem), que modifica 0 art. 27 e seus paragrafos da Lei 
n9 2.004, de 3 de outubro de 1953, alterada pela Lei n9 
3.257, de 2 de setembro de 1957, qUI;. "dispoe sobre a 
Politica Nacional do Petroleo e define as atribuieoes do 
Conselho Nacional do Petr6leo, institui a Sociedade por 
Aeoes Petroleo Brasileiro Sociedade Anonima, e da -ou­
tras providencias" (veto total); e 

Projeto de Lei da Camara nY 76, de 1984 (nY 1.657/83, 
na origem), que institui a Lei de Execueao Penal (veto 
parcial). 

Nos termos do § 49 do referido dispositivo constitucio­
nal, os vetos sao considerados mantidos. 

A Presidencia fara a devida comunicaeao ao Senhor 
Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Marcondes Pereira, primeiro 
orador inscrito. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Dilson Fan­

chin. 

o SR. DlLSON FAN CHIN (PMDB - PRo Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, trava-se uma solida campanha nos meios politicos 
do Pals com 0 intuito de denegrir a imagem publica do 
candidato a Presidencia da Republica, Tancredo Neves. 
Notadamente nas hostes malufistas, percebe-se extrema 
preocupaeao em lanear duvidas acerca da estatura mo­
ral, do espirito publico e do empenho em construir os 
fundamentos de urn Brasil democratico e livre, do gran­
de brasileiro que e Tancredo Neves. 

Ha alguns dias recebemos todos nos desta Casa urn fo­
lheto ap6crifo (e claro) com torpes acusa\;oes a Tancredo 
Neves, ao mesmo tempo em que promovia urn endeusa­
mento irresponsavel do outro candidato. Argumentava­
se, entre outras afirmaeoes, que nem sao dignas de co­
mentar, neste aqui e agora, que 0 candidato pedessista 
nunca havia perdido uma eleieao, enquanto que Tancre­
do havia sido derrotado em tres pleitos. 

Sobre esse ponto, con vern deixarmos bern claro que 
aquele candidato debutou nas urnas de 1982, aos 51 anos 
de idade, enquanto que Tancredo Neves fez, na politica, 
carreira longa e cheia de vit6rias. Ademais, 0 ex­
Governador de Sao Paulo amargou varias derrotas indi­
retas, como a de seu candidato ao Governo do Estado, 
Reinaldo de Barros, a fragorosa decepeao de seu partido 
nas e1eicoes de Santos e a lamentavel dilaceracao do PDS 
paulista. Enquanto isso, Tancredo, que foi derrotado 
por Magalhaes Pinto na disputa pelo Governo de Minas 
Gerais, recebeu deste uma prova de reconhecimento 
quando 0 nosso nobre Parlamentar declarou publica­
mente que nao aceitaria, em hipotese alguma, a indi­
cacao do seu nome para a Vice-Presidencia nas chap as 
dos dois candidatos do PDS, fosse qual fosse 0 escolhi­
do, porque nao desejaria atrapalhar 0 caminho de seu 
adversario Tancredo Neves, na caminhada para a Presi­
dencia. Por comparacao, podemos lembrar que mesmo 0 

ex-Vice-Governador de Sao Paulo, na gestao passada, 
rompeu com 0 Deputado Paulo Maluf e apoiou aberta­
mente a candidatura do Ministro do Interior. 

Se 0 candidato da Oposicao logrou auferir tanta admi­
racao publica ao longo de sua carreira, que dizer do ou­
tro candidato? Conta com 0 apoio de seu Partido no Es-
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tado de Sao Paulo? Nao. Os ex-Governadores paulistas 
o apoiam? Nao. Tanto Carvalho Pinto quanta Abreu 
Sodre, Laudo Natel e Jose Marin dele se afastam como 0 

diabo da cruz. Dos treze Deputados Federais do PMDB, 
que na Legislatura passada abandonaram 0 partido se­
duzidos pelo candidato do PDS, apenas do is consegui­
ram a reeleicao. Os demais tiveram urn tal decrescimo 
em numero de votos que nao lograram seu intento. 

Tal condenacao popular e extremamente sintomatica, 
e mesmo a obtencao de mais de seiscentos mil votos, 
alardeada erroneamente pelo candidato pedessista como 
sendo a maior do Brasil, pouco representa em termos de 
apoio de uma populacao que somou quase 10 milhiies de 
votos viilidos nas ultimas eleicoes; enquanto aquele can­
dldato obteve cerca de 6% dos votos de seu Estado, 0 

atual Presidente do PDS conseguiu 31 % do total de votos 
de Sergipe, ou seja, cinco vezes mais que 0 candidato 
paulista. 

Considerado esse aspecto particular da vida eleitoral 
dos candidatos, resta atentarmos para a imagem publica 
de cada urn em seu respectivo Estado e junto a opiniao 
nacional como urn todo. Aquele boneco que personifica 
Tancredo Neves, que aqui esteve, neste pleniirio, quando 
da Convencao do PMDB, vern sendo festejado nas ruas 
pelos populares e, ha poucos dias esteve and an do pelo 
centro de Porto Alegre, recebendo as homenagens da po­
pulacao gaucha, con forme se viu em reportagem do Jor­
nal Nacional, numa clara demonstracao da aceitacao po­
pular para a candidatura do Dr. Tancredo Neves, ainda 
que ten ham os de engolir 0 fantasm a do espurio Colegio 
Eleitoral. Enquanto isso, 0 outro candidato foge de urn 
debate em praca publica com Tancredo, sabedor de que 
seria literalmente, "ovacionado" caso comparecesse. 
Registra-se aqui 0 termo ovacionado (entre aspas) no 
sentido que adotou nos t1ltimos meses, e nao no verda­
deiro sentido da palavra. 0 candidato pedessista alega, 
para justificar sua ausencia nas pracas publicas, que os 
espectadores de televisao formariam a maior praca 
publica deste Pais. Se assim ocorre hoje, caso fosse elei­
to, 0 que nao acontecerii, 0 candidato do PDS estaria fa­
dado a governar de dentro dos pahicios, sem qualquer 
contato com a populacao, 0 que ja se tornou corriqueiro 
nos ultimos governos brasileiros. 

o que na verdade ele nao diz, mesmo porque dize-Io 
seria admitir de ja a sua derrota, e que nao tendo 0 res­
paldo popular, nao pode ele ir as pracas publicas porque, 
ao contriirio do que acontece com 0 nosso candidato, 
que detem 0 apoio das grandes mass as populacionais, 
como recentemente ficou demonstrado no sucesso de 
que se revestiu 0 comlcio de Goiania, 0 candidato pedes­
sista, ainda que investisse alguns milhares de petrod6la­
res, nao conseguiria sequer uma parcela desse sucesso. 

Enquanto Tancredo recebe 0 aplauso publico, ooutro 
se faz acompanhar por dois autom6veis em seus desloca­
mentos por Brasilia e alhures, sendo urn deles repleto de 
agentes de seguranca. Serii temor de reacoes populares a 
sua pessoa, como aconteceu tam bern recentemente em 
Salvador e em Rondonia, quando foi recebido com vaias 
e slogans depreciativos? 

Nada pesa sobre Tancredo Neves em term os de credi­
bilidade publica, e nao se argui urn que sobre seu passa­
do, nenhuma sombra de duvida acerca de sua honestida­
de pessoal e sua fidelidade aos principlos de honra e mo­
ral. Tern demonstrado sempre ser leal para com os ami­
gos e justo para com aqueles que se alinham em outras 
posiciies partJdarias, como 0 comprova 0 fato de ter 
mantido em seus cargos a maio ria dos funcionarios esta­
duais indicados tanto por seu predecessor, Francelino 
Pereira, quanto pelo antecessor deste, 0 eminente Vice­
Presldente Aureliano Chaves. Estes, ambos pedessistas, 
aliham-se hoje na Frente Liberal, apoiando a candidatu­
ra de seu antIgo adversario Tancredo Neves a Presiden­
cia da Republica. 

Terii sido diffcil a Tancredo cristalizar em torno de si 
tantos e tao expressivos apoios entre pedessistas notii­
veis, e tam bern entre as personalidades marcantes do em-
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presariado nacional, das Forcas Armadas, do clero, das 
entidades de classe? Seguramente nao, ainda mais por­
que Tancredo nunca alimentou aquela insaciavel sede de 
poder que notamos presente nas declaracoes do seu opo­
sitor. MUlto ao contriino, no desprendimento que Ihe e 
peculiar, renuncJOu ao Governo de Minas que fOI 0 so­
nho dourado de sua vida politica, quando Ihe restavam 
ainda mais de do is anos de mandato, para atender ao 
apelo veemente que Ihe foi formulado. Tancredo chegara 
a PreSldencia movido pelo interesse de propiciar a cons­
trucao de urn Brasil democratico, em prol da elevacao da 
quahdade de vida dos brasileiros, sem distincao; senao, 
por que imaginar que nao estaria ele, aos 74 anos de ida­
de, deseJando 0 merecldo descanso da inatividade apos 
uma longa carreira de trabalho firme pelo bern da 
Nacao? Precisamente por esse desprendimento e que nao 
foi dlficil a Tancredo angariar significativos apoios it sua 
candldatura, jii que seu nome nao surgiu por imposi<;ao 
pessoal aos Partidos de OposiCao e a Frente Liberal, mas 
sim como resultado de uma necessidade nacional que 0 

apontava como unica alternatlva para que 0 Brasil atra­
vesse a diffcll e decisiva quadra que se avizinha. 

Vamos ao Colegio Eleitoral. Muitos tern critlCado a 
nossa declsao, tachando-a, entre outros predicados, 
como incoerente. Mas, ao tentarmos identificar os mui­
tos que nos criticam, deparamo-nos com a realidade de 
que, em sua quase totalidade, trata-se de malufistas de 
primeira e segunda hora que, no desespero da derrota 
que jii se aVlzmha, procuram confundir a opiniao publi­
ca, numa tentativa sordlda de abalar 0 respaldo popular 
de que e hoje 0 unico detentor 0 candidato Tancredo Ne­
ves. 

Lutamos 0 tanto quanta nos foi possivel para que 0 

povo pudesse escolher Iivremente 0 seu mandatiirio 
maJOr. Derrotados que fomos na votacao da Emenda 
Dante de Oliveira, por uma minoria atrelada aos dois 
candidatos pedessistas por interesses particulares meno­
res e muitas das vezes escusos, deveriamos nos cruzar os 
bracos e delxar que os destinos do povo brasileiro fossem 
entregues numa bandeja de Duro ao candidato maJori­
Hirio das hostes govermstas? 

Como poderiamos, num amanha bern proximo, subir 
aos palanques e defrontarmo-nos com 0 povo para pedir 
votos, trazendo na consciencia 0 peso da omissao em urn 
momento crucmnte como este que 0 Brasil atravessa? 

Nao, companheiros! Nao poderiamos assumir 0 peso 
da omissao. Entregar os destin os do nosso Pais, da nossa 
gente, a urn candidato da estirpe moral do candidato pe­
dessista seria trair inexoravelmente a confiam;:a de mi­
Ihoes de pessoas que depositaram nas urnas, em 1982, as 
esperancas de uma mudanca que viesse a Ihes devolver 0 

usufruto dos seus direitos mais elementares que Ihes fo­
ram usurpados nos ultimos vinte anos. 

Omitirmo-nos seria 0 mesmo que compactuar com 0 

continulsmo. E a sociedade brasileira exige mudancas. E 
se, na ansia de deter 0 poder pro tempore, 0 governo di­
tou as regras do jogo casuisticamente, e imprescindlvel 
que entremos no jogo para ganha-Io, devolvendo ao po­
YO, de onde todo ele emana, 0 poder que Ihe foi pela vio­
len cia tornado. 

Urge que se opere uma mudanca. Nao uma mudanca 
radICal porque todo radicalismo, e fato, leva a extremos 
ditatoriais que, pelo exemplo que tivemos nos t1ltlmos 
vinte anos, comprovadamente nao se coaduna com 0 

espirito brasileiro. Mas uma mudanca planejada com 
muito cuidado, com a preocupacao con stante de desen­
volver 0 bern com urn, devolvendo ao cidadao brasileiro 
dos dlreitos previstos na Decleracao Universal dos Direi­
tos Humanos, da Organizat;;ao das Nacoes Unidas, e que 
hOJe sao violentados a cada in stante, uma vez que sua 
casa the e tomada pelo BNH, seu salario minguado e 
cad a vez mais minguante jii nao Ihe permite sequer ad­
quirir os alimentos baslcos para si e sua familIa, seus fi­
Ihos - e as vezes ele proprio - nao tern acesso a edu­
cacao, vestuario passou a ser superfluo e 0 lazer, este 
nem eo palavra presente no vocabulario do trabalhador. 
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Isto para nao falarmos nos demals direitos inerentes ao 
cidadao. 

Se 0 momenta politico da Nacao exige a presenca de 
Tancredo Neves na Presidencia, isso se justifica em 
funcao de 0 Brasil nao comportar extremismos de qual­
quer natureza; pela propria natureza de nossa formacao, 
nos, braslleiros, nos identificamos com as teses de cen­
tro, de concilia~ao, de entendimento, sem que tal signifi­
que adotarmos pOSH;oes ambiguas ou reticentes. E Tan­
credo Neves e 0 homem indlcado para formular uma 
politica de entendlmento nacional que leve 11 concreti­
zacao de pianos eficazes de controle das contas extern as 
e internas, de combate a mflacao, de melhoria das con­
dlcoes de atendimento medico e educacional, da gravissl­
ma questao da habitacao, de descompressao tributaria, 
de descontracao dos poderes, e um sem-numero de exi­
gencias que as condi'1oes do Brasil de hoje impoem. So­
mente Tancredo Neves, com sua solida formacao liberal, 
podera plasmar os diversos interesses partidanos hoje 
em conllito em urn conjunto de favorecimento das insti­
tuicoes nacionais. 

Tal tarefa, que veste como uma luva nas caracterfsti­
cas de politico moderado de Tancredo Neves, sera exer­
cida desde 0 pnmeiro momento em que se encontrar in­
vestido das solenes atnbuicoes de Presidente da Republi­
ca, demonstrando-se, estou certo, ja na selecao dos no­
mes que comporao sua equipe ministerial. Com ele che­
gara 0 momenta da Presidencia polltica, com 0 fortaleci­
mento indispensavel do Poder Legislativo e a coope­
racao insubstitutivel de um Judlclario soberano e isento 
de compromissos. Se Tancredo promovesse apenas a res­
tauracao da harmonia entre os tres Poderes, somente 
essa certeza ja seria bast ante para que 0 levassemos a 
Presidencia, entretanto, sentimos que seu ideal e cons­
truir algo de maior pela Nacao que ama; sentimos que 
nao esmorecera frente a grandiosa tarefa de promover a 
translcao do Brasil para 0 caminho verdadeiramente de­
mocratico, participativo, justo e humano. 

Nos momentos dificeis sempre se encontrou a expe­
riencia politica de Tancredo Neves a orientar e indicar as 
solucoes mais adequadas; desde suas primeiras experien­
cias na politica nacional, atravessando os mais serios de­
safios como 0 da renuncia de Janio, as dificuldades de 
posse de Juscelino, 0 Parlamentarismo, 0 suicidio de 
Vargas, etc., sempre Tancredo Neves emprestou decislva 
cooperacao para que as crises nao se alargassem a ponto 
de posslbilitar a criacao de um fossa dividindo a Nacao; 
atravessamos esses momentos praticamente guiados pela 
mao experiente desse polltJco de elevadissimo bom senso 
e impressionante acuidade polltica. 
Dessas quaJidades e dessa solida experiencia estamos 
precisados; a dificil epoca que atravessamos eXlge que es­
teja a frente da Nacao um homem com vastissimo tra­
quejo politico, para que possa levar a bom termo as deci­
sivas negociacoes que se avizinham, tanto no plano ex­
terno, no que tange a situacao financeira, como no ambi­
to interno, respeltante a urn sem-numero de definicoes 
que necessltamos concretizar. 

o proximo periodo presidencial devera ser prodigo na 
formulacao de poifticas duradouras e rumos precisos 
para que 0 Pais chegue ao futuro estruturado solidamen­
te em seus anseios e em suas tendencias; haveremos de 
assistir a essa tarefa sob a condugao segura de Tancredo 
Neves, que realizara sem traumatismo tudo que a Nacao 
dele eXlge neste momento. Sua moderacao sera decisiva 
para compatlbilizar a natural dlvergencia de opinioes 
eXlstente no regime democratico, operando as atri­
buicoes da Presidencia em sentido construtivo, sem radi­
calismos, sem qualquer sombra de revanchismo mconse­
qiiente, sob a fiscahzacao efetiva do Legislativo e a 
atuacao saneadora do Judiciario como guarida para a 
defesa das Iiberdades indivlduais e coletivas. 

Assim, nobres Colegas, cumpre que encaremos sem 
passlOnalismo todos os aspectos que a proxima sucessao 
presidencial envolve, nao nos delxando tomar por po­
siQ3es pessoais ou interesses menores que possam desviar 
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a Nacao de urn caminho de grandeza que, mesmo em 
melO a atual crise economica, podemos vislumbrar. E 
impenoso, agora, pensarmos em termos naClOnaJS, dei­
xando para etapa posterior a concretizacao de sonhos 
pessoais. 

Ao acompanhar Tancredo Neves em seu caminho 
rumo 11 Presidencia da Republica estaremos fundamen­
tando 0 fortalecimento do Poder L'egislativo, a consoli­
daGao da independencia do Poder Judiciario e garantin­
do 0 revigoramento de todas as institUiGoes nacionais, 
sem 0 que estaremos fadados ao continuismo Imoblh­
zante. 

Tancredo representa a possibilidade de mudancas, das 
mudanGas que a sociedade exige e que nossos represen­
tantes requerem. 

Mudemos, pOlS! Atendamos aos anseios populares e 
fa'1amos jus ao mandato que nos foi delegado com honra 
e dlgnidade, com espinto publico e amor 11 Patria. 

Era 0 que tinha a dizer. Muito obrigado. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB-PR. Pro­
nuncla 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, emmentes parlamen­
tares, nos ouvimos ontem, na sessao noturna do Con­
gresso Nacionai, um pronunciamento feito pela nobre 
Deputada Irma Passoni comentando a demissao de um 
funclOmlrio publico do Estado do Parana, filiado ao Par­
tido dos Trabalhadores e criticando acerbamente 0 Go­
verno Jose Richa e tambem 0 Secretario de Saude e Bem­
Estar SOCial. 

Eu.leio, Sr. Presidente, um trecho do pronunciamento 
felto, ontem, pela nobre Deputada. Diz 0 seguinte: 

. "0 sectarismo do Governo Richa se revela de 
maneira ainda mals clara quando ele demite, por ra­
zoes claramente politicas, como demitlU 0 funcio­
nario Doatlco Santos, em represalia ao fato daqueie 
funcionario ser filiado ao PartIdo dos Trabalhado-
res" 

Sr Presidente, Srs. Congressistas, eu devo repor a ver­
dade por inteiro. 

Que 0 funcionario Doatico Santos foi demitido, e ver­
dade. Que 0 funcionario Doatico Santos pertence aos 
quadros do Partido dos Trabalhadores, tambem e verda­
de. Mas que tenha side demitido por questoes politicas, 
nao e verdade. Entao, 0 que dlsse a nobre Deputada, on­
tem, fOi apenas uma meia-verdade. E ao meu ver, a ma­
nelra mais solerte de mentira e exatamente a meia­
verdade. 

Devo esc1arecer, Sr. Presidente, para conhecimento da 
Casa, que os funcionarios da Fundacao de Saude Caeta­
no Munhoz da Rocha entraram em greve. Ese existe um 
funcionario publico que nao tem condicoes de entrar em 
greve e 0 funciomlrio publico do Parana. Isto porque Jo­
se Richa foi, talvez, 0 primeiro Governador do Estado, 
eleito pelo povo que, de imediato, cumpriu com os seus 
com prom ISS os de campanha. Jose Richa concedeu ao 
funcionalismo publico do Estado 100% do INPC, em 
reajustamento, a todos os niveis. Foi 0 primeiro governo 
estadual a conceder 0 139 salano aos funcionarios publi­
cos e, no mesmo passo, concedeu a semestralidade. Ora, 
funcionario publico que tem 100% do INPC, que tem 0 

130 salario e que tem a semestralidade, nao tem razao 
para fazer greve, reclamando salarios. 

Mas este nao e 0 fulcro da questao. Ocorre que os fun­
cionarios da saude publica tiveram mais um ganho, ain­
da: da categoria ou da simbologia AN, esses funcio­
narios foram erigidos a simboiogia "N". Foram, entao, 
beneficiados 1.400 entre 5.500 funcionanos E tiveram 
mais, tiveram ainda 0 trienio, concedido depOis de uma 
luta de reivindicacao. 

o ponto que' quero fixar, Sr. Presidente, e que esse 
funcionario, que e 0 Sr. Doatico dos Santos, filiado ao 
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PT, nao e celetista e nunca fOi celetista no Parana; ele 
ocupava urn cargo em comissao, era assessor direto do 
Secreta rio de Saude e Bem-Estar Social. fi urn cargo dc­
mlssivel ad outum. E, a partir do momenta em que ele co­
meGou a liderar 0 movimento de greve contra a propria 
Secreta ria de Saude e Bem-Estar Social, ele perdeu a 
confianGa do Secretario. Isto e mUlto natural, e por isto 
foi demitido. Foi demitido porque ocupava urn cargo em 
comissao, demissivel ad outum, cargo de confianca, e 
perdeu a confianca do Secretario de Estado. 

Eu tinha que fazer este pronunciamento, Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas, para repor as co is as em seus devi­
dos lugares. fl.luito obrigado. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Agnaldo Timoteo. 

o SR. AGNALDO TIMOTEO (PDT - RJ. Pronun­
Cia 0 seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, mais uma vez 0 ditado 
popular se confirma, nesta Casa; "0 bom julgador, por 
SI se julga". Ontem, fUi vlOlentamente agredido desta tri­
buna, quando 0 auxiliar de Lideranca do PDT me acu­
sou de ser oriundo dQ "esquadrao da morte", como se 
nao bastasse a acusac;ao de que sou um agente do Gover­
no. E eu ate queria saber como e isso, para que eles pos­
sam me pagar, porque, se sou agente, devo estar com al­
guma "grana" 11 minha espera. 

o auxiliar de Lideranca, aquele que nao da um passo 
sem receber as ordens do farsante socialista, Leonel Bri­
zola, 0 homem que jurou acabar com a corrupcao no 
Rio de Janeiro e hoje 0 Rio de Janeiro continua no mes­
mo mar de lamas; 0 homem que acusava ° Dr. Chagas 
Freitas, en tao Governador do Estado, e 0 seu candidato, 
Mlro Teixeira, de corruptos e lad roes, e hoje governam 
juntos, atraves do Claudio Moacyr, do PMDB chaguis­
ta; 0 nosso auxiliar de Lideranca tern uma grande convi­
vencia com a corrupcao e com coisas espurias e imundas. 
Ele costuma falar aqui, desta tribUna, que 0 povo conhe­
ce 0 seu passado eo seu presente. Interessante! Acho que 
ele se esqueceu de dizer para 0 povo, porque 0 povo nem 
sequer votou nele. Se nao Fosse este'Deputado, ele nem 
teria vindo para ca. Aqueles 24 mil votinhos que ele teve 
devem ter side roubados dos meus! 

Sr. Presidente, estou aqui com 0 nome do Sr. Carlos 
Menezes, ex-Dlretor da CODERTE eatualmente diretor 
do D ETRA N, e urn dos nomes destacados no dossie en­
viado ao Governador Leonel Brizola de corruptos, um 
dos nomes destacados na corrup~ao do DETRAN. E e 
urn apaniguado, um recomendado do nosso auxiliar de 
hderanca. E 0 nosso auxiliar de hderanQa, quando che­
gou a esta Casa, deu-nos a impressao de que seria um 
grande Deputado, com a sua veemencia contra os possi­
veis corruptos do PDT, incluindo 0 atual Presidente da 
Assembleia Legislativa, Deputado Paulo Ribeiro, 
acusando-o de grileiro, de estelionatario. Hoje com ele 
convlve muito bem, com em no mesmo cocho. 0 nosso 
auxiliar de Iideranca acusava, vio1entamente, 0 nobre 
Deputado Jose Colagrossi de corrupto. 0 tempo passou 
e foi justamente 0 nosso nobre colega Jose Colagrossi 
quem conseguiu armar para que 0 nosso auxiliar de Iide­
ranca atraves de alguns acordos espurios, desonestos e 
sem-vergonhas, chegasse a sua cOT\diCao de auxiliar de li­
deranGa. 

Hoje, nos jornais, 0 nosso auxiliar de Iideranca me 
acusa, Sr. Presidente, de ter-me vendido ao Deputado 
Paulo Maluf. Eu fico impressionado. Viva a democracia! 
Viva a Iiberdade! Todos os que saem de la e trocam 0 seu 
apOio por cinco mimsterios, uma vlce-presidencla, cinco 
secretarias, participacao em 400 municipios, esses sao 
honestissimos, esses nao estao recebendo nada. Mas, Ag­
naldo Timoteo, que tem peito de dec1arar; "Vou votar 
no candldato da OposiCao, que e 0 Paulo Maluf, este tem 
que entrar no pau". Agnaldo Tlmoteo, quando veio para 
ca, trouxe duas coisas importantes: a independencia mo­
ral e a independencia financeira. Sou um homem inde-
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pendente em tudo, graQas a Deus. Mas gostaria de dizer 
que 0 nobre auxiIiar de lideranca conflrma 0 ditado po­
pular. "0 bom julgador por 51 se julga" Talvez ele seja 
um homem facllmente compravel, negoclavel. Agnaldo 
Timoteo e mdepentende e vai correr 0 BrasIl inteiro, de­
safiando; "Provem uma irregulandade de Paulo Malufe 
eu nao voto nele! Provem que Paulo Malufe desonesto e 
eu nao voto nele". 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presldente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Borges da SIlveira. 

o SR. BORGES DA SILVEIRA (PMDB - PRo pro­
nunCIa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presldente, Srs. Con­
gressistas: 

la mals de uma vez ocupei esta tribuna para denunciar 
a a"ao nefasta da ELETROSUL relativamente it utili­
za"ao das reservas hfdricas paranaenses. Torno a vol tar 
ao assunto, Sr. Presidente, pois as amea<;as de munda<;ao 
de novas terras agricultaveis do Parana subsistem sem 
que a ELETROSUL fique sensfvel ao problema. 

Ha vanos anos, a ELETROSUL vem dlvulgando a 
possibilidade de Implantac;ao de vmte e dois novos apro­
veitamentos hidreU:tricos na BaCIa Hidrografica do Rio 
Uruguai. Ja no Relatorio dessa empresa, referente ao 
ana de 1979, a Diretoria asseveravGl;" ... as usinas de Ma­
chadinho e Ita, quer em razao de seu maior porte, quer 
por apresentarem 0 menor custo unitario de energia fir­
me em primeira adiQao, sao recomendadas para 0 desen­
volvimento inicial dos recursos hidroenergeticos da Ba­
cia." Nesse mesmo Relatorio, a ELETROSUL informa 
que " ... com base nos resultados alcanc;ados na fase de in­
ventario, foram iniciados os estudos de viabilidade 
tecnico-economica de Machadinho e Wi." 

A partir dessas informa<;5es, e ja com 0 inicio dos tra­
balhos, lideranQas da c1asse rural, agricultores, religiosos 
e politicos se colocaram contra a construc;ao dessas duas 
usinas, sob alegaQao de que seriam inundadas terras fer­
teis dos Estados de Santa Catarina e, principalmente, do 
Rio Grande do Su). Foi declarado um autentico estado 
de guerra, criando-se, ate, Comissoes Especiais nas res­
pectivas Assembleias Legislativas. Documento com mais 
de um milhao de assinaturas foi elaborado e entregue as 
autoridades do setor, pedindo a prOlbic;ao das Usinas na 
Bacia do rio Uruguai. 

A pressao contra a construQao das Usinas tornou-se 
insuportavel para a ELETROSU L e para 0 seu Presiden­
te, 0 engenheiro gaucho Telmo Thompson Flores. 

Em 1982 0 Governo Federal outorgou a ELETRO­
SUL a construQao da Usina de Machadinho, no rio Uru­
guai, e no ana seguinte para a Usina de Ita, no mesmo 
rio. 

Em 1983 0 Presidente da ELETROSUL, pressionando 
por ecologistas, lavradores e agricultores, recusou-se a 
prosseguir nos debates program ados por politicos, 
retirando-se intempestivamente do plenario da As­
sembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do SuI. 

A ELETROSUL, para abastecer de energia os Esta­
dos do Rio Grande do SuI, Santa Catarina, Parana e 
Mato Grosso do Sui (sua area de atuaQao), construiu tres 
usinas: uma de pequeno porte, no Rio Grande do Sui, 
denominada "Passo Fundo", com 220 megawatts; as ou­
tras duas, de medio porte, no rio IguaQu, no Estado do 
Parana:. "Osorio, com 1.050 megawatts e.. "Santiago", 
com 1.332 megawatts. 

Curiosamente, Srs. Deputados, dos quatro Estados 
em que atua a ELETROSUL 0 Parana e 0 unico que nao 
depende de energia gerada pela ELETROSUL que, no 
entanto, ali vai buscar a hidreletricidade necessaria para 
suprir 0 restante de sua area de concessao. Muito embo­
ra esteJa com os estudos para as Usinas de Machadinho e 
de I1a conc1uidos, a ELETROSUL insiste em construir 
mais usinas no Parana, acelerando os trabalhos em I1ha 
Grande, onde implantarii urn reservat6rio de agua maior 
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do que 0 de !talpu, e em Capanema, mclusive devastan­
do vasta area do Parque Nacional do IguaQu. 

Vlsto, Sr. Presidente, que a maior fatia do mercado da 
ELETROSUL esta nos Estados do Rio Grande do SuI e 
de Santa CatarIna, seria de bom-senso e ate inteligente 
que aquela empresa se empenhasse em construir, de ime­
diato, as Usmas de Machadinho e de Ita, ambas na bacia 
do Rio Urugual, justamente nos limites dos territorios 
gaucho e catannense. 

A decisao de postergar as usinas no rio Uruguai e me­
ramente polftica, sen do visivel a intem;ao do engenheiro 
gaucho Thompson Flores, Presidente ad perpetuum da 
ELETROSUL, de eVltar 0 grande desgaste politico que 
vern sofrendo no seu domicfIio eleitoral, pois 0 menos 
desgastante serf! "afogar" 0 Estado do Parana. E, Srs. 
Deputados, faco mais uma reflexao: sera essa intensifi­
ca"ao de atitudes decorrente do fato de que no Parana 
existe urn Governador eleito pelo PMDB enquanto em 
Santa Catarma e no Rio Grande do SuI os Governadores 
sao do PDS? 

AlIas, Sr. Presldente, e cunoso observar que na lam en­
tavel estoria da implanta~ao da dispensavel ELETRO­
SUL, na reglao suI do pais, s6 0 Parana sai perdendo. 
Perde 0 Parana suas terras ferteis e agricultaveis; perde 
com 0 exodo rural, que se amplia a cada dia; perde por 
que nao Ihe sao pagos os royalties a que tern direlto; per­
de tam bern por ser obrigado a comprar energia da ELE­
TROSUL, quando a que tern Ihe basta. E quem ganha 
com isso tudo? Ganha 0 Estado de Santa Catarina, que 
nao tem urn metro de agua inundando suas terras e que 
abriga a sede da ELETROSUL, dando emprego e pa­
gando impostos, em Florianopolis. E ganha 0 Estado do 
Rio Grande do Sui, sem territorio inundado e com ener­
gia suficiente, sendo ainda detentor da cadeira cativa de 
Presidente da ELETROSUL, que, em 16 anos de existen­
cia somente teve gauchos as presldi-Ia. 

Eo Parana, Sr. Presidente. Bern, 0 Parana, que se. "a­
fogue" ... 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENIZAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Mais uma reuniao do CODIVAP realizou-se no dia 17 
de setembro deste mes, na aprazivel cidade de 
Vassouras-RJ com uma extensa pauta para discussao, 
aprovaQlio e exposlQao feita por diretores de orgaos go­
vernamentais do Estado. 

Presentes os prefeitos de Vassouras, cidade anfitrili -
Sr. Narciso da Silva Dias; Volta Redonda - Sr. Beneve­
nuto dos Santos Neto, Presidente do CODIVAP, Tres 
Rios - Sr. Samir Macedo Nasser, Vice-Presidente; Rio 
das Flores - Sr. Hilton Dutra Navarro; Born Jesus do 
Itabapoana - Sr. Paulo Portugal; Sao loaD da Barra­
Sr. loao Francisco; Resende - representado pelo Sr. 
Vice-Prefeito, Sr. lolio Bosco; Barra Mansa, representa­
do pelo Sr. Ruy Andrade, Presidente da Camara Munici­
pal - Miguel Pereira; Sr. Jose Antonio Silva. 

Apos aberwra dos trabalhos, com a constitui~lio da 
Mesa - cantou-se 0 hino nacional - aprovou-se a ata 
anterior. Foi feita uma exposic;ao pelo Diretor Tecnico, e 
logo em seguida houve a assinatura de urn protocolo de 
intenQao, relativo a convenio entre a Universidade Fede­
ral Flummense e 0 CODIVAP. Falou 0 Presidente da 
FEEMA, Dr Armando Leitao Mendes, alem de seus di­
retores, Dr. Fernando Alves, Dra. Eliane e Dr. Wanildo 
Carvalho, todos referindo-se a poluiQao do rio Parailia 
do Sui, hOJe cIasslficadas suas aguas como de 2" quaIida­
de que precisa ser tratada para passar para! I' qualidade. 
Para melhorar sua c1assificacao, nao e necessario urn tra­
tamento intenslvo, mas permanente. Denunciaram que 
as cldades do Estado de Sao Paulo, banhadas pelo Parai­
ba, estao despejando residuos toxicos no seu leito, e que 
a lel que prOlbe estes abusos ja data de 1975. 
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Chamaram a atenc;ao da importancia do rio Paraiba 
para 0 Estado do Rio, que 50% de sua economia depende 
do bom estado de suas aguas. Dr. Wanildo de Carvalho, 
diretor da FEEMA, hoje sediada com uma dependencia 
em Volta Redonda, enfatJzou com mais objetividade ain­
da, os problemas da poluiQlio do nosso rio. Foi dada a 
palavra ao Deputado Luiz Antonio, que disse da sua sa­
tisfa9ao em estar presente aquela reunilio e teceu comen­
tarios sobre os assuntos abordados e a objetividade com 
que os mesmos eram tratados. Em seguida, falou 0 Ge­
neral Odir Pontes VIeIra - diretor da Companhia Side­
rurgica Nacional, que reconheceu ser a sua cia. a que 
mals polula as aguas do Paraiba, mas hoje, possui urn 
serviQo quase que perfeito, nao sendo mais 0 responsavel 
por aqueIa preocupaQao maior da reunilio. Reconheceu 
porem que estao lutando e para diminuir a poluiQao do 
ar, este sim, ainda sem uma condiQao ideal, porem disse, 
este e 0 preQo que pagamos pelo progresso. 

As 13 horas, usa da palavra 0 Prefeito de Tres Rios -
Sr. Samlr e volta a falar sobre 0 problemas da poluiQao 
do rio Paraiba. Propoe que 0 Governo Federal, pela 
SEEMA, faQa urn trabalho de profundidade, iniciando 
ja, podendo levar a sua conc1usao de 10, 20, 30 ou ate 60 
anos, mas tern que assumlr e definir, pois como esta nao 
e possivel continuar. Propos tambem que todos os plane­
jamentos que forem feito, deve ser ouvida a comunidade, 
que e mUlto importante, para evitar erros maiores do que 
os ja cometidos. DIZ tambem ser necessario 0 tratamento 
de esgoto das cidades, caso contrario, nlio vai encontrar 
boa vontade por parte da populaQao. Faz crlticas tam­
bern ao Estado, que pressiona para ficar com a responsa­
bihdade de todo saneamento, usando sua forQajunto ao 
BNH, para nao ajudar ao municipio que deixa de fazer 
convenio com 0 Estado, entregando a SEDAE seus ser­
VIQOS. 0 Prefeito de Miguel Pereira reclama que 0 Sindi­
cato dos Empregados do Comercio nao esta permitindo 
que 0 comercio de sua cidade funcione aos domingos e 
feriados. Alega que seu municipio vive do turismo e e 
nestes dias que 0 comercio tern me1hores condic;oes de 
negocios. Le uma circular do Sindicato e diz que serao 
prejudICados empregados, empregadores e 0 municipio. 
Fala tam bern sobre 0 asfaltamento da estrada Portela­
Vassouras, cuja estrutura esta toda pronta, so faltando 0 
governo mandar terminar 0 servic;o com 0 seu asfalta­
mento. Pede ajuda ao CODIVAP para atualizacao de 
seu C6digo de Obras, que precisa urgentemente ser mo­
dificado. 

o Prefeito de Rio Claro, Sr. Cid Magalhaes, fala sobre 
a reform a tributaria em varios Estados. Denuncia 0 que 
esta sen do felto pelo Governo Federal, retirando dos Es­
tados recursos de lei ja aprovada e em pleno vigor. Pediu 
tam bern uma soluQao mais nipida para 0 problema da 
estrada Rio Claro (Getulandia)/Volta Redonda. 

Falando em nome do Prefeito de Barra Mansa, 0 Sr. 
Pedro Silva, seu assessor politico, convidou a todos pre­
sentes para comparecerem no proximo dia 3 de outubro 
na cidade, como convidados pela passagem de 152 anos 
de sua emancipaQao politica. Informou ainda que serao 
homenageados todos os prefeitos do Estado que Iii com-
parecerem. . 

o Prefeito de Born Jesus, Dr. Paulo Portugal, pede in­
forma"oes sobre se 0 CODIVAP pode pronunciar-se 
sobre 0 projeto de lei da disfusao do Estado do Rio. Fala 
tambem sobre 0 problema de destilaria de alcool no Es­
tado, e que devemos achar uma soluQao rapida e conci­
Iiadora. Finalmente, enfatiza a vocacao agricola de nos­
so Estado e pede uma aJuda maior aos hom ens do cam­
po, para cumprirem suas func;oes empresariais e sociais. 
As 14:300 Sr. Presldente encerra os trabalhos, marcando 
a proxIma reuniao em Angra dos Reis no dia 21 de no­
vembro 

Sr. Presldente. Srs. Congressistas, com a realizac;ao de 
mms essa reunilio do CODIVAP, fica demonstrado que 
os prefeltos dos mUlllclpios que a ele estao integrados, 
deseJam a todo custo encontrar solw;;ao para seus 
problemas. Compete a este Congresso firmar-se como 
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Poder e exigir do Poder Executivo Brasileiro mais 
atenQao, rna is aQao e mms verbas para aqueles que, so­
mados, representam a verdadeira comunidade brasileira. 
Vamos continuar a partlclpar das reuniOes do CODI­
YAP e de todas elas fazer urn resume do que III e tratado, 
para urn dia fazer-se justic;a aos prefeitos que sempre lu­
taram em defesa dos dlreltos de seus municipios, que es­
tao sen do esbulhados pelo Poder Central, que nao sente 
na carne 0 que e governar sem recursos para solucionar 
problemas inadiaveis. 

Terminando, parabemzo a todos pela objetividade 
com que dlscutem seus problemas, sejam gran des ou pe­
quenos. 

Era 0 que tmha a dlzer, Sr. Presldente. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO MELO (PDS - PA. Pronuncia 0 

segumte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
A consagrada pianista, compositora e mestra de reno­

me internaclOnal, Rachel Peluso, paraense do Municipio 
de Santarem, criadora de maravilhosas peltas para piano 
e canto, que honra a arte e a cultura braslleira, como 
simbolo de talento e grandeza, acaba de nos agraciar, 
com urn honroso convite para 0 seu recital, no pr6xlmo 
dia 19 do corrente, em Sao Paulo, sob os auspicios da Se­
cretaria de Estado da Cultura. 

Rachel Peluso, pianista de renome internacional, ini­
CIOU seus estudos muslcais, aos 4 anos de idade, com sua 
genitora, Professora Marietta Peluso, que foi uma das 
disciplinas do compositor e Maestro Martucci, 
diplomando-se em Napoles - ItiiIia. Transferindo-se 
para Sao Paulo, onde se encontra ate hoje, mgressou 
muito jovem, no Conservat6rio Musical Carlos Gomes 
de Cam pinas, diplomando-se no curso de Piano, Normal 
e Virtuosidade. 

Foram seus mestres, estes consagrados maestros: ita­
liano Tabarin, de piano; Lamberto Baldi, piano, inter­
pretaQao, composic;ao e regencIa; Samuel Archanjo dos 
Santos, materias complementares; Giovanni Roccela, 
hist6ria da musica e artes, e pedagogia; Joao Sepe, com­
posiQao; Vittorino Mariani, 6rgao; Dino Fioretti, violi­
no; Isaias SaVIO, violao; Fabiano Lozano, regencia coral; 
Joao Gomes Araujo, canto. 

A carreIra dessa paraense ilustre tern sido marcada de 
sucessos, atraves dos seus brilhantes recltais de canto e 
piano em "tournees", pelo Estado de Sao Paulo, capital, 
Norte do Pafs, Rio de Janeiro e Europa. 

Rachel Peluso leclOnou no Instituto MUSical Carlos 
Gomes Cardim de Campinas, sendo posteriormente, di­
retora do mesmo. FOi fundadora e diretora do Instituto 
Musical Jose Mauricio de Sao Paulo. Fundadora do 
Teatro Urico ExperImental Paulista. Fundadora e Con­
selheira da Associaltao dos Diretores de Establecimentos 
de Ensino Artistico de Sao Paulo. Conselheira da Socie­
dade Movimento Poetico de Sao Paulo. Distinguida com 
varias condecorac;oes dos governos do Peru e Mexico; e 
no Brasil, de Sao Paulo e Para. 

Queremos que esta Justa e sincera homenagem que 
prestamos a Rachel Peluso, estenda-se aos demais pia­
nistas de todo 0 Brasil. E, concJUlmos nosso testemunho 
de gratidao a arte e a cultura brasileira, na pessoa de Ra­
chel Peluso, transcrevendo as consideralt0es crfticas fei­
tas pelo jornalista Alvaro Jorge dos Santos; "Rachel Pe­
luso apresentou-se brilhantemente no Teatro da Paz, 
conqUlstando a plateia com suas composicoes eruditas e 
folcloricas, mostrando como pIanista, a beleza de sua ar­
teo Suas interpretaQoes foram sobremaneira apreciadas, 
ora maJestosa e comovente, rica em melodias, verdadeira 
artista, que honra os paraenses e 0 Brasil". 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Gerson Peres. 
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o SR. GERSON PERES (PDS - RN. Pronuncia 0 

segumte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Pres i­
dente e Srs. Congresslstas: 

Fiz reiteradas crfticas nesta Casa a Ordem dos Advo­
gad os do Brasil, fUI contestado recentemente por urn co­
lega sobre as mmhas colocac;oes, quando disse que a Or­
dem era urn segmento de partido politico e como advo­
gado, eu protestava contra 0 seu engajamento. Hoje es­
tou a vontade para falar, Sr. Presidente, estou redlmido 
se por ventura me insugl contra a ordem, porque tenho a 
meu lade a palavra insuspeita, respeitavel da Suprema 
Corte do meu Pafs. Foi preciso que 0 tempo andasse, 
para que 0 Brasil todo soubesse que a Ordem dos Advo­
gados do BraSIl desviou-se da reta da sua finalidade esta­
tutaria e engaJou-se em campanhas politicas diversifica­
das, atentando contra os principios eticos da organ i­
zaQao, que tern por objetivo unico defender os interesses 
da c1asse dos advogados do meu Pais. E e Suprema Corte 
do meu Pafs, Sr. Presldente, que a censura, a crItica, a ex­
pulsa do Plenario Supremo da Justic;a brasileira, enver­
gonhando a nossa c1asse. 

Esses dirigentes da Ordem deveriam todos pedir de­
mlssao dos seus cargos para que pudessem ser respeita­
dos nas func;oes que exercem, porque a Suprema Corte 
do Pais e moderadora, e justa, e imparcial, e respeitavel 
e, conseqilentemente, nao tom aria uma atitude publica, 
ostensiva e unanime contra os dirigentes da Ordem se ela 
nao fosse realmente costumeira a infringir 0 proprio es­
tatuto da organizac;ao. 

Portanto, Sr. Presidente, pec;o que V. Ex' transcreva 
nos Anais do Congresso 0 editorial do Jornal do Brasil e 
destaco nestas minhas consideraQoes alguns tapicos, des­
se editorial quando diz: 

"A politlca partidaria esta acima da Lei da Jus­
tiQa - els 0 que a instituiltao procIama, alto e born 
som, 0 que, por si s6, desqualifica seus atualS titula­
res para falar em nome dos advogados brasileiros. 
Estes se formaram pautando-se por principios opos­
tos, isto e, certos de que na ordem temporal nada ha 
acima da Lei e da Justilta. Sabem tamMm que as 
tentativas de desmoralizacao do Poder Judiciario 
constituem a ante-sala do arbftrio. 

AU:m disto, nao tern autondade moral para 
contrapor-se ao autoritarismo de quem quer que se­
ja, quem se coloca a servilto de correntes politicas 
comprometidas com 0 totalitarismo em boa parte 
do mundo. 

A decisao do Supremo Tribunal Federal de ex­
c1uir a OAB de todas as suas solenidades encontra, 
portanto, 0 mais amplo respaldo da opiniao liberal. 
Ao contrano do que supunham seus detratores, a 
instltuiQao sai fortalecida do grosseiro ataque de 
que fOi vitima. E deste modo a democracia que pre­
tendemos construir, onde a poiftica partidana en­
contrara 0 seu lugar natural, mas subordinando-se 
aos valores superiores de nossa clvilizac;ao." 

Sr. Presidente, fiz novamente esta critica para solidifi­
car as anteriores, e para dizer ao Congresso Nacional 
que nao fiz por emulaQao ou por passionalismo, mas tao­
somente estribado nos principios de que a Ordem fOi 
fundada para defender os interesses da nossa c1asse e nao 
para ser engajada a segmentos politico-partidarios. E 
hOJe a Suprema Corte do meu Pais vern sohdlficar 0 meu 
poslcionamento. 

Sr Presidente, eram estas as consideraQoes que eu de­
seJava fazer nesta manha. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
GERSON PERES EM SEU DISCURSO: 

"Joroal do Brasil - 3-10-84 

CONFUSAO DE VALORES 

A Ordem dos Advogados do Brasil recusou convite do 
Supremo Tribunal Federal para participar da homena-
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gem que esta promovendo ao Ministro Alfredo Buzaid, 
que vern de se aposentar. Ao faze-Io, a OAB demite-se da 
funQao, que a tradi~ao Ihe havia outorgado, de represen­
tar os advogados brasileiros junto aos poderes constitui­
dos E demite-se em flagrante vlOlaltao a natureza daque­
Ie mandato, que se louva de val ores permanentes e nilo 
de pressupostos politico-partidarios. 

o Sr. Alfredo Buzaid e uma personalidade cujo saber 
Juridico orgulha a cultura nacional. Como professor da 
Faculdade de Direito de Sao Paulo contribuiu para for­
mar sucessivas gera~oes de bach~reis, muitos dos quais 
souberam ampliar 0 patrimonio juridico brasilelro, seja 
na advocacia, seja na Magistratura, seja no ambito da 
elaboraQao teorica. Sua obra no campo da teona do pro­
cesso encontrou merecido reconhecimento internacional. 
Encerrou sua brilhante carreira de jurista no Supremo 
TrIbunal Federal, que e nao apenas 0 mais alto tribunal 
do Pais como autentlco simbolo do Estado de Direito. 

A Ordem dos Advogados nao concorda com as ideias 
politicas do Sr. Alfredo Buzald e considera que este e urn 
valor absoluto. A politica partidaria esta acima da Lei e 
da JustiQa - eis 0 que a instituic;ao proclama, alto e born 
som, 0 que, por si so, desqualifica seus atuais titulares 
para falar em nome dos advogados brasileiros. Estes se 
formaram pautando-se por principios opostos, isto e, 
certos de que na ordem temporal nada ha acima da Lei e 
da JustiQa. Sabem tam bern que as tentativas de desmora­
lizaQao do Poder Judiciario constituem a ante-sala do 
arbitrio. 

Alem disto, nao tern autoridade moral para 
contrapor-se ao autoritarismo de quem quer que seja, 
quem se coloca a serviQO de correntes politicas compro­
metidas com 0 totalitarismo em boa parte do mundo. 

A decisao do Supremo Tribunal Federal de excluir a 
OA B de todas as suas solenidades encontra, portanto, 0 

mais amplo respaldo da opiniao liberal. Ao contrario do 
que sup un ham seus detratores, a instituicao sai fortaleci­
da do grosseiro ataque de que foi vitima. E deste modo a 
democracia que pretendemos construir, on de a politica 
partidaria encontrara 0 seu lugar natural, mas 
subordinando-se aos val ores superiores de nossa civili­
zaQao." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Lelio Souza. 

o SR. LtLlO SOUZA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congres~istas: 

o Correio Braziliense. Em sua ediQao do dia 29 de se­
tembro, publica uma entrevista concebida peIo Presiden­
te do Congresso Nacional, Senador Moacyr Dalla. Nes­
sa entrevista, 0 eminente Senador passa a exercer uma 
estranha e sinistra advocacia: a advocacia da decretacao 
das medidas de exceQao. Faz coro a outras manifestacoes 
ja feitas no Congresso Nacional, no Senado Federal e na 
Camara dos Deputados e nesta, pela palavra do malufis­
ta Deputado Nilson GIbson, que tam bern reclama a 
adoc;ilo dessas providencias para cercar de sigilo absolu­
to a reuniiio do Colegio Eleitoral, no dJa 15 de janeiro 
vindouro. 

As alegaQoes agora, para Justificar essa estapafUrdia 
relvindica~ao sao absolutamente improcedentes e nao se 
conclliam nem mesmo com as severas e dramaticas con­
diQoes constltucionals, estabelecidas como pressupostos 
para a adoc;ao de tao dramatlcas medidas restritivas do 
exercicio regular, de consagrados direitos politicos, de 
consagrados direitos human os, entronizados na pr6pria 
Carta Constitucional que esta em vigor. 

N6s queremos minifestar, prop6sito disso, 0 nosso 
mals veemente repudio. As medidas de exceltao, recIama­
das agora, tern a mesma serventia inutil repelida pela 
consciencIajuridico-democratica da Nacao, que tiveram, 
em oportumdades anteriores, quando elas foram decre­
tadas para impedir que os trabalhadores acompanhas­
sem, no Congresso Nacional, 0 destino do Decreto-Iei nY 
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2.045. E maIS tarde, quando a Nacao, atraves das suas 
organizac;oes representativas, acompanhassem aqui 0 

destino da Emenda Dante de Oliveira. 
Essas medidas, Sr. Presidente e Srs. CongressIstas sao 

medidas contrarias ao interesse democratico, e visam 
afastar 0 povo do acompanhamento do processo politi­
co. 

Nos, em novembro do ana pass ado, atentando para a 
propria inconveniencia das medidas de emergencia, do 
estado de emergencia e do conselho constitucional, apre­
sentamos uma proposta de emenda constitucional que 
esta hoje em 109 lugar para ser Iida no Congresso Nacio­
nal, e at raves dessa proposta de emenda cons·titucional 
propomos a supressao das medidas de emergencia, do es­
tado de emergencia e do conselho constitucional, para se 
instituir 0 estado de sftio, decretado pelo Congresso Na­
cional, como a unica salvaguarda do Estado - urn Esta­
do juridico-democratico. 

Estas, as primeiras observac;oes que faco, prometendo 
vol tar ao assunto em oportunidade posterior, para 
avancar em consideracoes necessarias ao revide dessas 
antenticas provocacoes antidemocraticas, estampadas na 
estapafUrdia reinvindicac;ao da decretacao de medidas de 
emergencia, por ocasiao da reuniao do Colegio Eleitoral. 
(Muito bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Flavio Bierrenbach. 

o SR. FLAVIO BIE~RENBACH (PMDB - SP. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nao tive a oportunidade de ler 0 editorial do Jomal do 
Brasil, aludido no discurso que acaba de ser feito pelo 
eminente Deputado Gerson Peres. 

Infelizmente, tam bern, cheguei ao Plenlirio quando jli 
estava no final 0 pronunciamento de S. Ex' que versava a 
respeito da estranha pendencia entre 0 Colendo Supre­
mo Tribunal Federal e a Egregia Ordem dos Advogados 
do Brasil. Recapitulemos os fatos: 0 Supremo Tribunal 
Federal prestou, ontem, uma homenagem ao Sr. Alfredo 
Buzaid que, atmgido pela compulsoria, deixou aquela 
Suprema Instanciajudiciaria ha poueo mais de 15 dias. 

Para essa homenagem emitiu convite para que se fizes­
se representar a Ordem dos Advogados do Brasil, na pes­
soa do eminente advogado brasileiro Mario Sergio 
Duarte Garcia, Presidente do Conselho Federal da Or­
dem, que decidiu nao comparecer a homenagem e nao 
poderia ter agido de outra maneira, posto que 0 Sr. Al­
fredo Buzaid, desde 0 tempo que foi Ministro da Justic;a 
e persona non grata a categoria dos advogados brasilei­
r~s. 

Pretendeu atrelar a Ordem dos Advogados do Brasil 
ao Ministerio do Trabalho e nao comportou-se como ju­
rista durante 0 tempo em que permaneceu quer no Mi­
nisterio, quer no Supremo Tribunal Federal. Tanto a Or­
dem do Advogados do Brasil, como os advogados brasi­
leiros - e falo agora apenas em meu nome pessoal -
gostariam de comparecer a uma homenagem ao Sr. Al­
fredo Buzaid no dia em que 0 Supremo Tribunal Fede­
ral, ou qualquer Faculdade de Direito, ou qualquer Cen­
tro Academico de Direito do Brasil inaugurar uma gale­
ria dos j uristas prostitufdos; ai sim, a Oposic;ao brasileira 
se fara representar para mostrar 0 seu desaprec;o a esse 
homem, que, quando foi Ministro da Justic;a, teve gestos 
continuados de desapreco ii categona dos advogados, de 
desapre,<o ao estado de direito, que jurou defender quan­
do receber, num dia distante, 0 seu diploma de bacharel. 

o Sr. Alfredo Buzaid - e conto constrangIdo a esta 
Casa para que passe a posteridade -, quando Ministro 
da Justilta teve urn episodio, urn 56 - nao e preciso dizer 
de mais nenhum outro, embora 0 povo brasileiro co­
nheca todos. Hli urn episodio que rnostra bern 0 que e 0 

que se chama acocoramento politico e falta de carater. 
Em 29 de dezembro de 1969, se nao me falha a memoria, 
quando 0 Ministro da Justic;a 0 Sr. Alfredo Buzaid foi 
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fazer uma vIsita, em Sao Paulo, it famigerada OBAN, ao 
DOI-CODI -Iugar de triste reno me, on de tantos brasi­
leiros foram seviciados, torturados, espezinhados na sua 
dignidade humana, foram ate assassinados - encontrou 
nas dependencias daquele tristemente, famoso, proprio 
do Estado, proprio da Uniao, quando de repente se 
abriu a porta de uma cela, no fundo, sentado no chao, 
nu, urn colega e companheiro de S. Ex', na congregaCao 
da Faculdade de Direito da Universidade de Sao Paulo. 
La estava humilhado, la estava abatido, la esta preso, la 
estava espezinhado, la estava torturado 0 jurista Modes­
to de Souza Barros Carvalhosa. 

o mfnimo que qualquer pessoa pode esperar, de)U­
guern que se compadec;a pela sorte de urn ser humano, de 
alguem que tenha urn resquicio de solidariedade huma­
na, sena uma palavra e esta palavra nao veio. Do jeito 
que a porta se abriu, fechou-se. E 0 Sr. Alfredo Buzaid 
saiu da OBAN depois de ter visto seu colega de congre­
gac;ilo jogado ao chilo, sem ter pronunciado sequer uma 
palavra. Nao e preciso dizer mais nada. 0 que e preciso 
dizer e que se estranha a atitude do Supremo Tribunal 
Federal que confunde urn convIte como uma intimac;ao. 
Parece que a Ordem dos Advogados do Brasil foi intirna­
da a comparecer ao Supremo Tribunal Federal para par­
ticipar de uma homerfagem que, sob 0 ponto de vista da 
sociedade brasileira, e absolutamente indevida ao Sr. Al­
fredo Buzaid, jurista prostituido. 0 Supremo Tribunal 
Federal, de qualquer forma, melhorou com a safda do 
Sr. Alfredo Buzaid e com a entrada do jovem magistrado 
Sidney Sanches. 

No dla em que for escrita a cronica do Supremo, na 
data da substitUlc;aO devera se estabelecer 0 seguinte ver­
bete; "Saiu urn velho frascario e.entrou urn jovem digno 
e competente" (MUlto bern! Palmas. 0 orador e cumpri­
mentado.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOsf: GENOfNO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

Quero, aqul, endossar, inteiramente, as palavras do 
nobre Deputado do PMDB de Sao Paulo, Sr. Flavio 
Bierrenbach, porque a Ordem dos Advogados do Brasil 
agiu corretamente em nao comparecer a homenagem a 
Alfredo Buzaid, porque ele, quando Mimstro da Justic;a 
- devemos dizer aqui - S. Ex' foi 0 Ministro da tortu­
ra, foi 0 Ministro da Justic;a e da censura a imprensa, foi 
o Ministro da Justic;a contra os advogados, foi 0 Minis­
tro da Justic;a da persegUlc;ao, foi 0 Ministro da Justica 
dos tempos negros, foi 0 Ministro da Justic;a que, com 0 

AI-5 e com todas as leis arbitrarias, foi muito mais longe 
com sua pratica de perseguic;iio. Foi a justic;a dos pode­
rosos acobertados pelo AI-5, foi a justic;a dos torturado­
res, foi a justic;a daquela minoria encastelada no manto 
do terror faScIsta, do terror negro. 

Para 0 povo brasileiro, para as forcas democraticas, 
para a maioria deste Pais, ele foi 0 Ministro da injustic;a, 
foi 0 Ministro do terror. 

Nesse sentido a Ordem dos Advogados do Brasil e 
coerente com a luta democratica, destes 20 anos, incoe­
rente com 0 seu passado. Aqui e necessario dar depoi­
mentos de coragem e da dignidade da Ordem dos Advo­
gados do Brasil, porque enquanto 0 Deputado Flavio 
Bierrenbach relata, aqui, 0 que 0 Ministro da Justic;a foi 
capaz de fazer na OBAN; eu e varios presos politicos, 
quando estavamos confinados it incornunicabilidade, era 
a Ordem dos Advogados do Brasil, na pessoa do seu Pre­
sidente, que furava aquele cerco, aquela incomunicabili­
dade e visitava os presos. 

A ordem dos Advogados do Brasil foi a primeira enti­
dade que teve a coragem de receber urn documento assi­
nado pelos presos politicos, entre os quais eu, denun­
ciando as sevfcias e as torturas que se verificavam nos 
poroes de Sao Paulo. Ela teve a coragem de entrar nos 
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presidios e desafiar os carcereiros de plantao, desafiar a 
Justilta Militar e entrar la para ouvir 0 depoimento da­
queles presos. 

Quando 0 Mimstro da Justica Armando Falcao dizia 
que nao havIa tortura, porque nao havia provas, a Or­
dem dos Advogados do Brasil dizia; "Tudo bern, vamos 
saber onde estao as provas". Podemos fazer aqUl urn pa­
ralelo: enquanto Alfredo Buzaid entrava numa cela de 
tortura, numa camara de tortura da OBAN, via urn cole­
ga seu humilhado, torturado, trancafiado numa cela, ele 
nao fazia nada, a Ordem dos Advogados do Brasil desa­
fiava os poderosos, entrava nos poroes da ditadura, bus­
cava depoimentos e provas concretas e os encaminhava 
ao Ministerio da Justic;a. 

Por isto que este paralelo e muito importante nesta hd-­
ra, porque temos que avaliar a qualidade, 0 conteudo de­
mocratico, digno desta posiC;ilo da Ordem dos Advoga­
dos do Brasil. Queremos expressar aqui a nossa solida­
riedade, 0 nosso apoio a Ordem dos Advogados do Bra­
sil. 

Para concluir, Sr. Presidente, coerentemente com esta 
posi,<ao, nos tam bern sabemos que a Assembleia Geral 
da Ordem dos Advogados do Brasil e a Reuniao Nacio­
nal dos Advogados, em Recife, tinha uma posic;ao muito 
clara de repudio ao General Newton Cruz, tmha uma 
posiCao muito clara de exigir 0 fim da Lei de Seguranc;a 
Nacional, tinham uma posic;ao muito clara de exigir a 
desativacao da Justi<;a Militar, tinham uma posic;ao mui­
to -clara de exigir a desatIvac;ao do ServICo Nacional de 
Informaltoes. Uma entidade como esta merece respeito, 
merece que nos a homenageemos, merece que nos refe­
renciemos ao passado e it dignidade da Ordem dos Ad­
vogados do Brasil. Ela nao pode agora ser colocada 
numa situacao como esta, porque dIgnamente, correta­
mente, deixou de comparecer a este ate que foi feito para 
baJular 0 Ministro da lnjustica, 0 Ministro do Estado de 
Excecao, 0 Mmistro do Estado de Terror. 

Era 0 que tinha a dizer. Muito obrigado. (Muito bern! 
Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Irineu Colato. 

o SR. IRINEU COLATO (PDS - RS. Ptonuncla 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Nilo poderia dei;car passar em bran cas nuvens esta 

oportunidade de ouro, porque Santa Rosa, cidade-mae 
da microrregiao do Grande Santa Rosa, esta preparando 
afanosamente a segunda edic;ao do Musicanto Sul­
Americano de Nativismo, a ter lugar, no perfodo de 10 a 
14 do f1uente mes, quando deverao afluir e estar reunidos 
na Capital da Soja os expoentes maximos da musica na­
tivista do Rio Grande do SuI, bern como expressoes 
maiores de outros Estados da Federa .. ao e outras Nacoes 
da America. do SuI. Se ja enalteci e teci leas ao aconteci­
mento artfstico-cultural, desta tribuna, no ana passado, 
oportunidade de sua primeira edicao, com maior razao e 
enfase deverei me manifestar, agora, quando definitiva­
mente Santa Rosa abre as suas cancelas para a cultura 
Sui-Americana, num evento de proje.;ao internacional. 

Se]ft nao bastassem as presencas de consagrados no­
mes gauchos, nacionais e tam bern internacionais no 29 
MusIcanto, a Comissao Central houve por bern brindar 
os afiCIOnados do festival com a cantora internacional, a 
maior expressao foJclorico-nativista da America Latina, 
Mercedes Sosa, no dia 12 de outubro. Sem duvida, sera 0 

clfmax, 0 auge, 0 ponto maximo daquela festa da musica 
nativista. A plateia santa-rosense sera, assim, brindada 
com uma atracao simplesmente fora de serie, fantastica e 
inedita, fazendo com que esta edicao do Musicanto ense­
jara muitas e fortes emogoes. Isto bern atesta da qualida­
de e do nivel da promoc;ao organizada pela gente santa­
rosense, acostumada a grandes promoc;oes e desafios. 

Entrementes, Sr. Presidente, Srs. Deputados, cum pre 
referir que a pnmeira edicao do MUSICanto, realizada, 
em outubro de 1983, foi urn sucesso incrivel, surpreen-
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den do, inclusive, ao mundo artistico do Rio Grande do 
Sui, cuja expectativa foi totalmente superada, tendo a 
imprensa gaucha tecido os maiores encomios ao aconte­
cimento, qualificando aquele festival como dos melhores 
que se organizam no Estado. Testemunhei pessoalmente 
as subidas qualidades do 19 Musicanto e tam bern teste­
munhei a primorosa organizac;ao do evento, 0 que, de 
resto, nao constitui novidade, quando se trata do povo e 
das Iideranc;as comunitarias de Santa Rosa, porquanto 
aquele Mumcipio sedia, pelo menos, quatro promol(oes 
de vulto, despontando a Festa Nacional da Soja. Natu­
ralmente, IStO faz antever novo exito retumbante no 29 
Musicanto, exito, acredito, ainda maior. Minha crenc;a 
no sucesso amda maior se fundamenta no fato de que a 
Comissao Central entendeu escalar na Presidencia 0 Pro­
fessor Alcides Vicini, jovem e entusiasta Vice-Prefeito 
Municipal, brilhante mestre, bern sucedido politico, Iider 
nato, inteligente, amante da cultura, homem de comuni­
dade e emerito dinamlzador das atividades artfstico­
cuiturals. Tenho razoes de sobra para acreditar em novo 
sucesso maiusculo do Musicanto, porque na retaguarda 
do maior acontecimento artistico-cultural da reglao se 
en contra 0 Prefeito Erni Frideflchs, igualmente Jovem, 
dimimico, mteligente e plenamente identIficado com a 
cu Itura folc1orico-nativista, empenhado permanente­
mente na promoc;ao da arte e da cultura. Erni Friderichs 
marcura epoca como incentivador e propulsor das pro­
moc;oes culturais na progressista Santa Rosa. 

Minha crenc;a no exito do 29 MUSICANTO se corro­
bora ainda mais, quando se sabe que as redeas da Coor­
denac;ao Geral estao entregues a competencia do cons a­
grado artista e folc1orista Luiz Carlos Borges, autor inte­
lectual do MUSICANTO, conhecido e reconhecido em 
todo RIO Grande do Sui, como musico do folc1ore gau­
cho. Na retaguarda do festival tam bern se encontram no­
mes destacados da comunidade santa-rosense, que ga­
rantem 0 sucesso, integrantes da Comissao Central: 
Aquiles Giovelli, Nelci Dani, Norton Tadeu Goulart, 
Saul Liberali, Celso Ritter, Vilmar Artmink, Sergio 
Mallmann. Tambem nao quero olvidar a partIcipac;ao e 
a colaborac;ao de toda comunidade local, que se aIiou 
macic;umente ao acontecimento, integrando-se. Nao te­
nho duvidas: 020 MUSICANDO sera sucesso absoluto. 

£; com in vulgar satisfac;ao que declino desta tribuna a 
importencia deste festIval para Santa Rosa. Ressalta-se 
em pnmeiro plano a afluencia de milhares de visitantes, 
procedentes de todos os quadrantes do Rio Grande do 
Sui e de outros quadrantes. 0 encontro do mundo artis­
tico em Santa Rosa representa outro ponto saliente, ja 
que carregam em sua bagagem, alem da larga experien­
cia, a cultura musical, ensejando ao povo abeberar-se 
dos conhecimentos e ao mundo artfstico local 0 contato 
frente a frente. Outro fator sahente e tambem 0 inter­
cambio dos visitantes, procedentes dos mais diversQs re­
cantos, ensejando 0 convivio salutar e 0 convivio a acul­
turayao. Ja nao YOU enfatizar a importancia economlca 
que significa 0 MUSICANTO para 0 Municipio. Santa 
Rosa assume, assim, defimtivamente 0 papel de novo 
p610 cultural emergente, no Estado do Rio Grande do 
Sui, no meio de uma das mais promissoras regioes da ex­
tremidade meridional do Pais. Santa Rosa e uma nova 
estrela que bnlha nos ceus do pampa. 

Posso afirmar que 0 MUSICANTO e desses aconteci­
mentos que 0 povo espera ansioso durante urn ano todo. 
Dos artistas e participantes pode asseverar-se a mesma 
coisa. Trata-se, pois, de uma promor;ao cultural perfeita­
mente consoli dada, quando chega a sua segunda edic;ao. 
Verdadeiro mIlagre do exito. E 0 entusiasmo nao e ape­
nas local, senao regional. As atenc;oes de toda microrre­
giao se voltam para Santa Rosa. Amantes da arte musi­
cal fluem para Santa Rosa de todos os Municipios tribu­
tarios da microrregiao e de outras regi5es circunvizinhas, 
fazendo com que a "Capital da Soja" se transforme, uma 
vez mais, no cenaculo artistico do Rio Grande do SuI. 

o MUSICANTO tem 0 condao de integrar jovens e 
velhos, alem de integrar as comunas e as gentes. Ajuven-
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tude comparece em massa para ovacionar e apreciar os 
talentos musicais, colorindo 0 evento com sua vibrac;a e 
o entusiasmo. 0 festival adquire, assim, um verdadeiro 
ar de congrac;amento. Santa Rosa transforma-se, deve­
ras, no cadinho de culturas sul-americanas, onde 0 unico 
estandarte que se levanta mais alto, acima de etnias, co­
res, credos, crenyas politicas, e 0 nativismo puro, sem 
jac;a e sem mistificac;oes. 

Santa Rosa e a nova meca da arte nativista, onde se re­
velam novos talentos desta arte popular pura, propria da 
cultura dos povos que cantam a natureza, 0 amor puro e 
evocam as crenc;as, os feltos, as gestas gloriosas, usos e 
costumes, 0 sentimento teiurico, utilizando ritmos e in­
dumentarias caracteristicas, autenticas, que fazem parte 
da raiz cultural dessa gente. MUSICANTO, portanto, e 
urn movimento cultural aUtentlCO, sem pechas alienige­
nas e influencias ex6ticas. Acima de tudo crepita a cha­
ma sagrada do nativismo, da cultura folcJorica e cujo 
lume nao se apaga, enquanto houver hom ens do jaez de 
um Luiz Carlos Borges e outros mais que permanente­
mente reavivam 0 fogo vivo da tradic;ao nativa. 

Cumprimentos, Santa Rosa, pela corajosa inicIativa e 
pelo sucesso. Cumprimentos pela eficiencla organizacio­
nal e pelo arrocho promoclOnal, com os augurios since­
ros de exito retumbante desta bonita Festa que se avizi­
nha e eXlto pleno em mais esta edic;ao do MUSICANTO, 
que velO e nasceu para ficar. 

Estarei presente ao evento, louvando-me de urn con vi­
te pessoal do Prefeito Municipal e da Comissao Central, 
nao tanto para cumprir presenc;a fonnal, mas para de­
gustar as delicias de rna is um MUSICANTO. Certamen­
te, nao s6 me deliciarei com as premicias do canto e da 
musica nativa, como estarei presente para aprender nesta 
escola do folc1ore, do nativismo e da tradic;ao. 

Era 0 que tinha a dizer! (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o segumte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

o "Dia do Viajante Panamericano" - festejado hi"! 50 
anos pelos profissionais da categoria, no dia 19 de ou­
tubro - e urn evento oficializado e inscrito no calen­
dario turistico do Municipio de Caxias do Sui desde 0 
ano passado. Anualmente, e fonnada uma comissao or­
ganizadora, que nesta temporada e presidida por Rosali­
no Boldrini e que tern como Secretario Rogerio de Oli­
veIra. 

No ano passado - 0 Presidente da Comissao foi Ro­
geno de Oliveira - os vIajantes conseguiram junto a ad­
mimstrac;ao municipal a oficializal(ao e inclusao do even­
to dentro do calendario turistico do municipio. 

Abrindo as comemorac;oes que demonstram 0 apreco 
e 0 reconhecimento da comunidade aQ. "viajante", essa 
Figura geralmente dotada de simpatia e carisma, 
reahzou-se, no dia 28 de setembro ultimo, umjantar fes­
tlVO na Camara de Industna e Comercio de Caxias. Esse 
jantar foi realizado ainda em comemoragao ao segundo 
aniversario do Sindicato dos Representantes Comerciais 
local, presidido por Paulo Falkembach. Na oportunida­
de, foi prestada significativa homenagem a velha guarda. 

Torneios esportivos, com atribuic;ao de premios aos 
vencedores, deram prossegUlmento ao program a, 0 qual 
incluiu, ainda, Q "Baile dos Viajantes", que movimenta 
anualmente a sociedade caxiense, a entrega da medalha 
"Monumento ao Imigrante" aos viajantes que comple­
tam 25 anos na atividade, missa celebrada em honra aos 
homenageados, encerrando-se com A1vorada Festiva, as 
6 horas da manhii e, finalmente, visita aQ "Tumulo do 
Viajante Desconhecido" no Cemiterio Publico de Caxias 
do SuI. 

Associando-me as manifestac;oes de carinho recebidas 
pel a categoria integrada por profissionais dedicados com 
honestidade e proficiencia a ramo importante da ativida-
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de comercial, expresso-Ihes meu desejo de que conti­
nuem, com sucesso sempre maior, trabalhando pela 
prosperidade e grandeza do Pais. (Muito bern! Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado FranCISco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

Desde agosto proxImo passado, os trens cargueiros da 
FEPASA - Ferrovias Pauhstas S.A. com mercadorias 
destinadas a exporta,<ao pelo Porto de Santos ou dali 
provindas por importac;ao - ja con tam com os primei­
ros dez quilometros da variante ferroviana que a empre­
sa constr6i na regiao entre Campinas e Mairinque, no 
mesmo leito da antlga e centenaria Companhia Ituana de 
Estradas de Ferro, acabando, de uma vez por todas, com 
o mcomodo estrangulamento ferrovlario que ali havia. 

Com efeito, no dia 16 de agosto, 0 ilustre Governador 
Franco Montoro, acompanhado do seus Secretarios dos 
Transportes. Adriano Branco: do Planejamento, Jose 
Serra: e das Rela,<oes do Trabalho, Almir Pazzianotto, 
alem do Presidente da FEPASA, Cyro de Laurenza, e di­
versos Prefeitos Municipais da Regiao, na presen9a de 
grande publico e outras autoridades, entregou ao triifego 
o trecho de 10 km entre Helvetia e Pimenta, no Munici­
pio de Indaiatuba. A solenidade foi realizada rna estac;ao 
de Fazenda Pimenta. 

Essa realiza,<ao do Governo Democratico de Sao Pau­
lo, Sr. Presidente, marcou pelo menos dois aspectos im­
portantes da Administra,<ao Montoro: a prioridade efeti­
va que esta sendo dada ao transporte ferroviario e 0 es­
forc;o do meu Estado para dizer nao a recessao, reativan­
do a economia e gerando novos empregos. S6 a cons­
truc;ao dessa variante esta dando emprego a cerca de vin­
te mil trabalhadores. 

o Plano de Moderniza,<ao da Ligac;ao Ferroviaria Ca­
pInas - Santos, Srs. Congressistas, vern sendo desenvol­
vido pela FEPASA desde outubro de 1982 e ja recebeu 
recursos da ordem de 60 bllhoes de cruzeiros. Esse em­
preen dim en to, urn dos maiores em andamento no Pais, 
foi concedido a partir de estudos minuciosos de viabili­
dade. que conc1uiram pel a necessldade de se adequar 0 
corredor ferroviario e de exportac;ao Araguan - Santos 
ao crescimento da demanda de carga registrado nos anos 
recentes. Essa gigantesca obra, estimada em 150 milhoes 
de d6lares, conta com recursos do Banco Nacional de 
Desenvolvimento Econ6mico e Social - BNDES, do 
Governo Democratico de Sao Paulo e da propria FEPA­
SA. 

Vale lembrar aqui, para ressaltar ainda mais a Impor­
tancia de se ter desfeito 0 no de estrangulamento no mu­
nicipIO de Indaiatuba, que esse corredor de exportacao e 
parte integrante da ligac;ao entre 0 Dlstrito Federal e 0 
Porto de Santos e entre 0 D F e 0 Sui do Pais. Os 900 Km 
que medeiam entre Araguari. no Triangulo Mineiro, e 
Santos estao sob jUfIsdicao da FEPASA. 

Ao registrar aqui esse grande acontecimento, Sr. Presi­
dente, desejo me congratular mais uma vez com nosso 
ilustre Governador Franco Montoro, bern como com 0 
Presidente da FEPASA e os Secretarios de Estado ja re­
feridos, pelo esfor,<o conjunto e bern sincronizado, no 
sentido de recolocar a gigantesca economia de Sao Paulo 
outra vez nos trilhos, para 0 progresso e 0 desenvolvi­
mento de nosso Estado e do Brasil. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Colagrossi. 

o SR. Jost COLAGROSSI (PDT - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

Nada mais confuso, nada mais improdutivo, nada 
mai~ absurdamente teorico em nosso Pais do que 0 siste-
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rna educaclOnal, uma surrealista colcha de retalhos tecI­
da de decretos, portarias, decisoes e quejandos, sem nu­
nhuma aphcabilidade na pnitica da vivencia social, sem 
nunhum resultado posltivo. 

Pais de controversias gritantes, de desequilibrios os 
mais dolorosos, notadamente sob a angulac;ao SOCIO­

economlca, os pedagogos do Governo agem, na seara da 
educaGao, exatamente como se comporta 0 povo brasi­
leiro em relacao ao futebol: cad a qual se proclama mals 
teemco do que 0 outro, mais expert, mais senhor do as­
sunto. 

A Lei de Oiretrizes e Bases da Educaltao Nacional, 
que tomou 0 numero 4.024, promulgada aos vinte de de­
zembro de mil novecentos e sessenta e urn, foi uma das 
mUitas tentativas de reformula<;ao dos fudamentos es­
sencials do nosso sistema educacional com visitas a sua 
adquacao as nossas reahdades sociais e economicas, de 
modo a que a populaGao estudantIl, considerados itens 
essenciais como tlplcidade de regioes, mercado de traba­
Iho, etc, tivesse condicoes, depois de conquistadas deter­
minadas eta pas de sua formacao, de entrar imedlatamen­
te na vivencia profissional, garantmdo com dignidade 0 
seu lugar na piramide social. 

Nao deu certo. Os pedagogos, os tecnicos, os burocra­
tas entraram a dlscutir indelimdamente, mventando sim­
posios, debates, semmarios, conferencias, congress os e 
tudo, em verda de, continuou na mesma, se e que nao 
piorou em muito. 

Acabaram com os dois ciclos tradicionais do ensino 
secundario, 0 ginasial eo colegial, criando 0 primeiro eo 
segundo graus, correspondendo, respectivamente, aos 
antigos primario/ginasial e colegial. 

Com base na filosolia educaclonal da Lei de Oiretrizes 
e Bases, foram Instituidos os cursos profissionalizantes, 
com vistas a proporcionar ao aluno, a par da formacao 
humanistica, uma formacao tecnica basica, capaz de Ihe 
garantir, ao terminG do curso secundario, uma aptidao 
pro fissional "segura. 

Como sempre, porem, tudo ficou nas latItudes da teo­
na e dos relatorios. Hoje, no Brasil, possuimos os mais 
engraGados cursos profissionahzantes do mundo: tecmco 
em exames laboratoriais em que 0 aluno, em mais ou me­
nos noventa por cento dos casos, nao passa sequer pela 
porta de urn laboratorio; tecnico em edificacoes em que 
o estudante nao asslste ao assentamento de urn tijolo; 
tecnico em eletr6mca sem que 0 aluno fique pelo menos 
conhecendo uma esteira de montagem; tecnico em admi­
mstrac;ao sem VIsltar jamais wna empresa, urn orgao 
publico para 0 mister de estagiar, vivendo a ambiencia 
dos problemas administrativos; tecnico em comunicacao 
social sem a oportumdade de Vlver a intlmidade das re­
dacoes, dos estildios, das agencias de pubhcidade. E as­
sim por diante. Tudo levado a efeito na esfera da teo ria, 
da teoria repetJtiva dos textos decorados, das aulas dis­
cursivas e monotonas. 

E 0 que dizer, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, da 
confusao generalizada dos hvros didatIcos? A cada se­
mestre, praticamente, nova enxurrada de livros e de au­
tores novos sao exigidos, com uma disparidade absurda 
e enlouquecedora de conteudo, ensejando a que as men­
tes juvems entrem em verdadeiro looping, afora os pre­
juizos materiais que tudo isso causa ao bolso dos pais, 
em sua esmagadora maioria trabalhadora de baixo po­
der aquIsltJVO que nao possuem nem condic;oes de garan­
tlr 0 sustento basico da familia, quanta mais de atender 
caprichos e exigencIas pedag6glCas feitas ao sabor de 
convemencias e interesses nem sempre estritamente edu­
cacionais. 

Oai, Sr. Presldente e Srs. Congressistas, a mlx6rdia em 
que se transformou 0 ensino no Brasil, com as autorida­
des apenas preocupadas em apresentar estatfsticas vanta­
Josas, no que concerne aos indIces de quantidade, sem 0 

menor interesse pela qualidade. 
Atavicamente Iigados ao concelto do bacharehsmo, te­

mos uma populac;ao estudantll cUJa grande meta e tao­
somente a conqUlsta do canudo, do titulo de doutor e 
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nada mais E em consequencia, encontramos uma legiao 
enorme de bachareis, de doutores aloJados atras dos bal­
coes das 10Jas vareJlstas, travestidos de camel6s ou sim­
plesmente sem trabalho nenhum. 

Por isso, Sr Presldente e Srs. Congresslstas, creio ne­
cessana uma tom ada de poslc;ao seria e urgente por parte 
do Governo, no sentido de que a nossa estrutura educa­
cional seja urgentemente reformulada, para melhor, ob­
Jetivando ao atendimento das nossas carencias funda­
mentUls, de modo a que, adaptando-se as realidades na­
cionals, possamos ter urn ensino eflclente, desenvolvido 
de maneira raclOnal, com escolas dotadas de condic;oes 
tecmcas capazes de proporcionar uma aprendizagem 
profisslOnalizante legftima, verdadeira, tudo isso, evi­
dentemente, contando nao com 0 paternalismo do Go­
verno. mas com urn sentido mawr de responsabilidade, 
uma responsabilidade que de, aos governantes, a cons­
ciencia e 0 entendlmento de que investir na Educac;ao e 
mUlto mais Importante do que destinar dotacoes orca­
mentanas a uma infimdade de obras faraonicas e dema­
goglcas. 

A par de tudo isso, e preciso mostrar aos mo~os que 0 
doutorado nao passa de urn titulo convencional e que di­
ploma universltario, alem de nao encher barriga de nin­
guem, nao passa de urn papel simplorio, como sim­
pIanos, meficazes e improdutivos sao todos os papeis em 
que 0 Governo traca as suas teorias sempre tao incom­
pativels com a reahdade do dia-a-dia. 

Com urn Pais govern ado seriamente; com a distri­
buiCao de riquezas efetuada de maneira maisjusta e mais 
eqiiitativa; com as potencialidades nacionals exploradas 
patriotlcamente por empresarios naClOnalS; com 0 traba­
Iho sendo valonzado e reconhecido como a forlta motriz 
do progresso e do desenvolvimento; com 0 trabalhador, 
de todas as profissoes, sen do tratado com a dignidade, 
com 0 respelto e com a retribuicao a que fazJus, estou se­
guro de que a mentalidade da nossa juventude ha de mu­
dar completamente, com a certeza eo entendimento de 
que todos, do que planeJa na prancheta ao que aperta 0 

parafuso; do que implanta pontes de safena ao que de­
sinfeta os centros clfllrglcos; do que concebe as arrojadas 
metr6poles ao que varre as ruas e as avemdas, todos, en­
fim, sao importantes e mdispensaveis para que, harmo­
nIosamente, 0 conjunto inteiro, a que chamamos de 
famfha social, possa particlpar da felicidade geral e da 
abastan<;a coletlva. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o Sr. Amadeu Geara - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Concedo a pa­
lavra ao Deputado Amadeu Geara, como Lider. 

o SR. AMADEU GEARA (PMDB - PRo Como 
Uder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr Presidente, Srs. Congressistas' 

E llldiscutfvel que, nos ultimos anos, perdemos efeti­
vamente a VI sao daquilo que deve ser a pratica demo cra­
tiea.O PMOB, como 0 antigo MDB, demais Partidos de 
Oposi,<ao, as fon;as progressistas deste Pais e as forcas 
democratlcas, tern pregado de forma intransigente 0 di­
reito que tern a sociedade brasileira, atraves de seus 
membros Isoladamente ou atraves de entidades que re­
presentam parcelas dessa sociedade, ter definido 0 direl­
to de diverglr muitas vezes, criticar e ate acusar. Mas a 
mamfestac;ao do Deputado Gerson Peres, hoje, na sessao 
do Congresso Nacional, nos traz urn pouco de intranqui­
hdade. Por que acusar a Ordem dos Advogados do Bra­
SIl pela atltude que tomou nesse epis6dlO, esquecendo 
todo 0 passado de servic;os prestado a este Pais? Isso e al­
guma COlsa que choca mesmo aqueJes que nao possuem 
urn contacto rna IS intimo, malS intense com esta insti­
tui,<ao. Ora, Sr Presldente, a OAB, nesses 20 anos de di­
tad ura, de violencias e arbftrios, de inJustlcas, tern esta­
do, apesar de todas as pressoes, tem estado a frente de 
todos os movlmentos Iibertarios do Brasil 
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E a Ordem dos Advogados do Brasil, Sr. Presidente­
devemos reconhecer, nos dos Partldos politicos - e dela 
a imcJativa de urn sem-numero de movimentos, que se 
ontem eram romanticos, utopicos, inaphcaveis, inaceita­
veis pelo regime, hOJe-estao configurados como preferen­
ClalS, e todos eles caminham, agora, ao encontro da sua 
consagra,.ao nas mstituic;oes braSlleiras. Fico apenas na 
questao da Constituinte. Apesar das posic;oes do PMDB 
e de outras for,<as democraticas, reivindicando a Consti­
tumte para 0 Pais, fOl a Carta de Manaus, depois daque­
Ie memorave\ congresso da OAB, que de fato acabou por 
empurrar a sociedade brasileira, empurrar a classe politi­
ca ao encontro desta b~ndeira comum que sera a mu­
danca, efetivamente, do regime autoritario para urn regi­
me democratico. 

Entendemos, Sr. Presidente, que nao houve desacato 
ao Supremo Tribunal Federal, com a recusa da partici­
pacao da OAB a homenagem que prestou aquela Corte 
ao Sr. Alfredo Buzald. Nao se tratava de uma homena­
gem ao Supremo Tribunal Federal, mas sim de uma ho­
menagem que 0 Supremo Tribunal Federal pretendia 
prestar aquele que representou, de forma concreta, efeti­
va e mdiscutivel, estes anos de arbitrio, violencia e dita­
dura. 

E nesse sentido que queremos repudiar as acusac;oes 
do Oeputado Gerson Peres. Nao estamos aqui com pro­
curacao para defender a OAB, porque a OAB jamais 
precisara de quem quer que seja para defende-Ia, pela 
tradiQao que tern e pelo respeito que merece deste Pais e 
da Histona deste Pais Mas, ainda assim, nao poderia­
mos ficar ealados ante a injustica, sim, que se pretende 
cometer contra a Ordem dos Advogados do Brasil. Foi 
malS longe 0 Deputado Gerson Peres, ao pretender acu­
sar a OAB de estar, hoje, pratlcando a politica parti­
daria; talvez porque pretenda 0 ilustre Deputado negar a 
todos os segmentos da sociedade, atraves dos seus or­
gaos de representacao, urn posicion amen to corajoso e al­
tIVO, neste momenta tao importante da vida brasileira. E 
se a OAB, hOJe, esta se posicionando de acordo com os 
mteresses da Nacao brasilelra, expressos pelos Partidos 
de Oposicao, nao pode pretender agora 0 Oeputado, que 
usou este mlcrofone para tanto, fazer com que se cale 
esse instrumento vigoroso da luta democratica brasileira. 
Nos queremos, ao final deste breve pronunciamento, Sr. 
Presidente, afirmar que 0 respeito pela Ordemjamais se­
ra arranhado, que a digmdade da Ordem jamais sera 
atmgida, mesmo por aqueles que, no desespero de conti­
nuar com 0 regime autocratico, ditatorial e militar, pre­
tendam usar de artificios como este, de urn simples ate 
de vontade da Ordem que e consagrado, naturalmente, 
pelo respeito de todos aqueles que a integram, de se ne­
gar a partlclpar de uma homenagem que nao condiz com 
a tradl,<ao dessa instituiGao. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Estaesgotado 
o periodo destinado a breves comunicacoes. (Pausa.) 

A PresldencJa convoca os Senhores Parlamentares 
para uma sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas, 
neste plenario, destmada a discussao dos seguintes Proje­
tos de LeI' 

N° 8, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir 11 Presidencia da Republica, em favor do Hospital 
das Forc;as Armadas, 0 eredito especial de Cr$ 
112.000.000,00 (cento e doze milhoes de cruzeiros), para 
o fim que especlfica; e 

N9 9, de I 984-CN , que autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir ao Mimsterio da Educacao e Cultura, 0 CredltO es­
pecial de ate Cr$ 8.215.800.000,00 (oito bilhoes, duzen­
tos e quinze mllhoes e oitocentos mil cruzeIros), para 0 

flm que espeClfica. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Discussao, em primeiro turno, da Proposta de 

Emenda a Constltuicao n° 4, de 1984, q~~ ;Itera 0 
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art. 43 da Constitul~ao Federal em seu inciso II; a 
art. 65 em seu § 2°; e a art. 66 e seus §§ 19, 49 e 59, 
para permitir ao Congresso NaclOnal dlscutir e vo­
tar a proposta do or~amento monetario, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 32, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Oia, das sessoes con­
juntas realizadas nos dms 9 de agosto ultimo e 5 de se-
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tern bra, ambas as II horas, deixando de ser aprecmda 
par falta de quorum para a prosseguimento dos traba­
Ihos. 

Em discussao a materia. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Ia, encerro a discus­

sao. 
A proposta c!e emenda a Constitul~ao, nos term as do 

art. 48 da Lei Maior, exige quorum de 2/3 da composicao 
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de cad a Casa para delibera~ao. Oada a inexistencia desse 
numero, deixa de ser procedida a votacao da materia. 

o SR. PRESJDENTE (Almir Pinto) - Esta en cerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessoo as 11 horas e 45 minutos.) 

Ata da 312~ Sessao Conjunta em 4 de outubro de 1984 
2{l Sessao Legislativa Ordinaria, da 47{l Legislatura 

As 19 horas e 20 minutos. acham-se presentes os Srs. 
Senadores. 

- Altevir Leal- Eunice Michiles - Fabio Lucena­
ClaudlOnor Roriz - Galvao Modesto - Gabriel Her­
mes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Caste­
lo - Jose Sarney - Alberto Silva - Almir Pinto -
Virgflio Tiivora - Moacyr Ouarte - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Marco 
Maciel - Luiz Cavalcante - Albano Franco - Louri­
val Baptista - J utahy Magalhaes - Luiz Viana - Joao 
Caiman - Moacyr Oalla - Nelson Carneiro - Rober­
to Saturnmo - Itamar Franco - Morvan Acayaba -
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Seve­
ro Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Benedito Canelas - Gastao Milller­
Roberto Campos - Jose Fragelli - Marcelo Miranda 
- Affonso Camargo - Jaison Barreto - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Jose Mello - PMOB; Nasser 
Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOB; Josue de Souza - POS; Randolfo Bit­
tencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita Furtado 
- POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Carlos Vinagre - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Ma­
noel Ribeiro - POS; Osvaldo Melo - POS; Sebastiao 
Curio - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
Eurico Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao 
Alberto de Souza - POS; Joao Rebelo - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Mag­
no Bacelar - POS; Nagib Haickel- POS; Sarney Filho 
- POS; Vieira da Silva - POS; Victor Trovao - POS; 
Wagner Lago - PMOB 

Presidencia do Sr. Henrique Santillo 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Carlos Virgilio - POS; Chagas Vasconcelos - PMOB; 
Claudio Philomena - POS; Flavia Marcilio - POS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Manoel 
Gonl<alves - POS; Manuel Viana - PMOB; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel - PMO B; Orlando Bezerra - POS; Paes de An­
drade - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Antonio Florencio -
POS; Henrique Eduardo Alves - PMOB; Jesse Freire 
- POS; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Alvaro Gaudencio - POS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; Joacil Pe­
reira - POS; Joao Agripino - PMOB; Jose Maranhao 
- PMOB; Raymundo Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti 
-POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMOB; Jose Moura - POS; Josias Lei­
te - POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Oswaldo Coe­
lho - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Ricardo 
Fiuza - POS; Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo 
- PMOB; Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Nelson Costa - POS; Renan 
Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco RoJlemberg - POS; 
Jackson Barreto - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco -
POS; Etelvir Oantas - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Magalhaes - POS; Fernando Santa­
na - PMOB; Franl<a Teixeira - POS; Genebaldo Cor­
reia - PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima 
- PMOB; Helio Correia - POS; Horacio Matos -
POS; Jairo Azi - POS; Joao Alves - POS; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renl<O - POS; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior -
POS; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes - POS; 
Marcelo Cordeiro - PMOB; Prisco Viana - POS; 
Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; 
Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; Virgilda­
sio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim -
POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro VaIJe - POS; Amaral Netto - PDS; 
Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - POT; Carlos Pel<anha - PMOB; Cle­
mir Ramos - POT; Oarcilio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos - POT; Oenisar 
Arneiro - PMOB; Fernando Carvalho - PTB; Figuei­
redo Filho - POS; Gustavo Faria - PMDB; Jacques 
O'OrneIJas - POT; Jiulio Caruso - POT; Jorge Cury 
- PTB; Jorge Leite - PMOB; Jose Colagrossi - POT; 
Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Lazaro Carvalho 
- POS; Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio -
PMOB; Marcelo Medeiros - PMOB; Marcio Braga­
PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario Juruna -
PDT; Osmar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; 
Ruben Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Se­
bastiao Ataide - POT; Sebasti1io Nery - POT; Sergio 
Lomba - POT; Simao Sessim - POS; Walter Casano­
va - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Antonio Oias - PDS; Bo­
nifacio de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Carlos 
Mosconi - PMOB; Cassia Gonl<alves - PMOB; Caste­
jon Branco - POS; Christovam Chiaradia - POS; 
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Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; Humber­
to Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Maga­
Ihaes - POS; Joao Hercuhno - PMOB; Jorge Carone 
- PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagun­
des - POS; Jose Mana Magalhaes - PMOB; Jose 
Mendom;a de Morais - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Juma Marise - PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz 
Baccarini - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Sefair 
- PMOB; Magalhaes Pinto - POS, Manoel Costa Ju­
nior - PMOB; Mario Assad - POS; Mario de Oliveira 
- PMOB; Mauricio Campos - POS; Melo Fteire -
PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS; Nylton Velloso - POS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Plmen­
ta da Veiga - PMOB; Ronaldo Canedo - POS; Ron­
don Pacheco - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alcl­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMOB, Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Cunha Bueno - POS; Oarcy Passos­
PMOB; Oel Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Bom -
PT; ~iogo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Supli­
cy - PT; Estevam Galvao - POS; Farabulini Junior­
PTB; Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrembach -
PMOB; FrancIsco Amaral- PMOB; Francisco Oias­
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi -
PTB; Herbert Levy - POS; Horacio Ortiz - PMOB; 
Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes - PMOB; Joao 
Bastos - PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino 
- PT; Marcio Santilli - PMOS; Marcondes Pereira­
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Moacir Franco -
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almelda­
PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Renato Cordeiro -
POS; Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite -
POS; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Iram Saraiva - PMOB; Irapuan Costa Jumor -
PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Jaime Ciimara 
- POS; Joao Oivino - PMOB; Joaquim Roriz -
PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Campos 
- POS, Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Ma~ao Tadano - POS; Marcio Lacerda - PMOB; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
PUnio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

A\ceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Ueno - POS; Aroldo Moletta - PMOB; Ary 
Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; Celso Sa­
b6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Fabiano 
Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMOB; Italo 
Conti - POS; Jose Carlos Martinez - POS; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - POS; Mattos Leao 
- PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar Alves -
POS; Otavio Cesario - POS, Paulo Marques -
PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes 

DIARIO DO CONGRESSONACIONAL 

- POS, Renato Johnsson - POS; Santinho Furtado -
PMOB; Santos Filho - POS; Sebastiao Rodngues Ju­
nior - PMOB. Valmor Giavarma - PMOB; Walber 
GUlmaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - POS; Casildo Maldaner - PMOB, 
Olrceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral- POS; Ivo 
Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; Luiz 
Hennque - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; Odi­
Ion Salmona - PMOB; Paulo Melro - POS, Renato 
Vianna - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Augusto Trein - POS; Balthazar 
de Bem e Canto - POS; Oarcy Pozza - POS, Floriceno 
Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes ZanetI 
- PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jose Foga,<a -
PMOB; Leho Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin - POS; Osval­
do Nascimento - POT; Paulo Mmcarone - PMOB, 
Pedro Germano - POS; Siegfried Heuser - PMOB; 
Sinval Guazzelh - PMOB; Irineu Colato - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS: Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcldes LIma - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Juho Martms - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - As hstas 
de presen~a acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Sena­
dores e 298 Srs. Oeputados. 

Hii numero regimental. 
Oec1aro aberta a sessao 
Sobre a mesa, comunicac;ao que vai ser !ida pelo Sr. 1°_ 

Secretario. 

E !ida a seguinte 

OffCIO n° 258/84. Brasilia, 4 de outubro de 1984. 
Senhor Presldente" 
Tenho a honra de comunicar a Vossa ExceHlncIa que 0 

Oeputado Irajii Rodriges foi indicado por esta Lideran~a 
para substItuir 0 Oeputado Moyses Pimentel na Comis­
sao Mista encarregada de emltir parecer sobre 0 Projeto 
de Lei Or~amentaria referente ao exercicio financeiro de 
1985. 

Aproveito 0 ensejo para renovar a Voss a Excelencia 
protestos de alto apre~o e distmta considera~ao. - Frei­
tas Nobre, Lider do PMOB. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Sera fei­
ta a substitui~ao solicitada. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­
ca~oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Eraldo Ti­
noco. 

o SR. ERALDO TINOCO (POS - BA. Pronuncia <5 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Oeputados: 

Em um momenta em que, premida pelas dificuldades 
economicas em que vive 0 Pais, a populacao brasileira 
enfrenta constantes aumentos do custo de vida, muitas 
vezes ocasionados pela desmesurada ambi,<ao de maus 
comerciantes, e reconfortante comprovar que atos de 
aparente simplicidade administrativa - mas de grande 
alcance social - sao levados a efeito por setores gover­
namentais que tern rela~ao direta com a con stante busca 
de equilibrio para a economia popular. 

Quero refenr-me as medldas de controle de pre~o, de­
terminadas pela Portaria nO 81 da Superintendencia N a-
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ClOnal de Abasteclmento, que, em boa hora, veio trazer 
beneficlOS a popula~ao do Pais, com a fixac;ao de pre~os 
uniformes para a venda de cerveja e refrigerantes, atra­
YeS de distnbUidores e varejistas, disclplinando a sua co­
mercIahzacao, como bern exphcita 0 texto do ate firma­
do pelo Superitendente da SUNAB, Sr. Glauco Carva­
lho. 

Todos n6s, consumldores de todos os nivels sociais,ja 
estavamos nos acostumando com a discrepancia de 
pre~os dos refrigerantes, que eram comprados por valo­
res completamente distmtos e ate absurd os, dependendo 
somente do local em que eram vendidos. Sabfamos que 
os supermercados tmham pre~os mais baratos e que ha­
vIa uma eleva~ao quase natural, a partir das panificado­
ras, mercearias, bares e restaurantes. Pergunta-se: mas 
nao estamos numa economla de hvre concorrencia, em 
que cada um oferece pelo prec;o que Ihe parece mais con­
vemente e cada consumidor tambem escolhe comprar 
pelo menor valor? 

Ocorre, Sr Presidente e Srs. Congressistas, que tals 
produtos, embora conSlderados como artIgos quase su­
perfluos. sao, em mUltos niveis da popula~ao, grande­
mente utllizados, fazendo parte das refei~oes de milhoes 
de trabalhadores E mais que justa, portanto, a prote~ao 
ora ofereclda pel a SUNAB, que ira se refletir na econo­
mla da Imensa maio ria das famihas brasileiras, Ja que os 
produtos sobre os quais nos referimos sao de consumo 
amplamente democratizado. 

Por outro lado, podemos antever outros imediatos re­
f1exos na economIa do Pais, como um todo, pois 0 setor 
tam bern atmge uma grande atividade fabril e mercantIl. 
Logicamente com 0 disciplinamento dos pre~os dos re­
fngerantes, havera uma maior tendencia de aumentar 0 

consumo, ou, pelo men os, de fazer com que 0 consumo 
volte aos niveis normais anteriormente registrados. Isso 
slgnifica, obviamente, reaquecimento imediato da eco­
nomla, das mdustnas e do pr6pno comercio revendedor, 
ate possivelmente com a gera~ao de novos empregos, no 
pnmelro setor 

Sabemos todos que as mdustrias trabalham com suas 
margens de lucros preestabelecidas, 0 que significa que 
hii mUlto tem elas seus pre~os tabelados e, assim, 56 po­
dem au men tar seus ganhos com a ampliaGao de suas ven­
das. Nao ganham mais, os mdustriais, com a Iibera~ao 
de pre~os, pois estii comprovado que tal pratica somente 
reduz 0 consumo Seria interessante para todos se 0 setor 
comerclal pudesse se consclentizar tambem sobre esse fe­
nomeno, procurando aumentar seus lucros atraves do 
maior consumo e nao do maior preeo. 

E ganhara tambem 0 Governo, jii que 0 tabelamento 
leva a supor que haver a um controle maior de fiscal i­
za~ao tributaria, evitando os indefectiveis desvios da ar­
recadacao, que acontecem com os pre~os Iivres e descon­
trolados. 

Por tals razoes, Senhor Presidente e Senhores Con­
gresslstas, fa~o aqui meu registro e encaminho, desta tri­
buna, as minhas congratulat;:oes a SUNAB, especialmen­
te ao seu Superitendente, que soube ter sensibilidade 
para colocar 0 interesse da popula~ao a frente de grupos 
minoritarios que podenam ser beneficiados com a si­
tua~ao anterior. 

Muito obrigado. Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Passa-se 

ORDEM DO DIA 

Item I: 

Oiscussao, em turno unico, do Projeto de Lei n° 
8, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir a Presidencia da Republica, em favor do Hos-
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pltal das For«as Armadas, 0 credito especial de Cr$ 
112.000.000,00 (cento e doze milhoes de cruzeiros), 
para 0 fim que especifica r 

- dependendo de parecer a ser proferido oral­
mente em plenario. 

A Materia constou da Ordem do Dia da sessao con­
Junta de 26 de setembro proximo passado, as 11 horas, 
deixando de ser apreciado por falta de quorum, para 0 

prosseguimento dos traba1hos. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Celso Barros, 

para emitir parecer sobre a materia. 

o SR. CELSO BARROS (PDS - PI. Para emitir pa­
recer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Com a Mensagem n9 73, de 1984-CN (n9 251, de 1984, 
na origem), 0 Senhor Presidente da Republica submete a 
deliberacao do Congresso Nacional, nos termos do § 29, 
do art. 51, da Constituicao, 0 presente Projeto de Lei, 
que autonza 0 Poder Executivo a abrir, a Presidencla da 
Republica, em favor do Hospital das Forcas Armadas, 0 

credito especial de Cr$ 112.000.000,00 (cento e doze mi­
Ihaes de cruzeiros), para 0 atendimento de despesas com 
a aquisil;ao de equipamentos hospitalares, conforme es­
tabelecido e especificado em seu art. 19. 

2. De acordo com 0 disposto no art. 61, § 19, alinea c, 
da Constituicao, e vedada a abertura de credito especial 
ou suplementar sem previa autorizacao legislativa e sem 
indicaciles dos recursos correspondentes. 

Por outro lado, 0 art. 43, caput, da Lei n9 4.320, de 17 
de marco de 1964, preve a abertura de credltos suple­
mentares e especiais depende da existencia de recursos 
disponiveis para ocorrer a despesa, enquanto 0 § 19 do 
referido definy. "recursos" para esse efeito, neles inc1uin­
do, no item IV, 0 produto de operacao de credito autori­
zados. 

o art. 29 do Projeto, em cumprimento a esses requisi­
tos constitucionais e legais, dispile que os recursos neces­
sarios a execucao da lei projetada decorrerao do produto 
de operacao de credito extema. 

3. Sobre este aspecto, a Exposicao de Motivos do 
Ministro de Estado, Chefe da Secretaria de Planejamen­
to da Presidencia da Republica, que acompanha a Men­
sagem Presidencial, esc1arece que essa operacao de credi­
to externa foi contratadajunto ao Governo frances, com 
a interveniencia da Financiadora de Estudos e Projetos 
- FINEP. 

4. Ante 0 exposto, tendo em vista que a autorizacao 
ora proposta atende as exigencias legais pertinentes, so­
mos pel a aprovacao do presente Projeto de Lei n9 8, de· 
1984-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santi11o) - 0 pare­
cer conc1ui pela aprovacao do projeto. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus-

sao. 
Encerrada a discussao, passa-se a votacao do projeto. 

Em votacao na camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram perman,,­

cer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Em votacao no Senado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 
sentados. (pausa.) 

Aprovado. 
A materia vai a sanc1io 

E 0 seguinte 0 projeto aprovado. 

PROJETO DE LEI N9 8, DE 1984-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir Ii Presidencia 
da Republica, em favor do Hospital das For!:as Arma­
das, 0 credito especial de crS 112.000.000,00, para 0 

fim que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir a 

Presidencia da Republica, em favor do Hospital das 
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ForQas Armadas, 0 credito especial de 112.000.000,00 
(cento e doze milhoes de cruzeiros), para atender despe­
sas com a aquisiQao de equipamentos hospitalares, como 
segue: 

1100 - Presidencia da Re­
publica 

1112 - Hospital das For«as 

Armadas 

1112.13754284.039 - ContribuiQao 
ao 
Fundo de AdministraQao do Hospital 
dal12000 

Cr$ 1.000,00 

112.000 

112.000 

Art. 20 Os recursos necessanos a execuQao desta Lei 
decorrerao do produto de operaQao desta Lei decorrerao 
do produto de operacaode credito externo, con forme 
preve 0 art. 43, § 10, item IV, da Lei n9 4.320, de 17 de 
mar«o de 1984. 

Art 30 Esta Lei entrara em vigor na data de sua 
publicaGaao, revogadas as dlsposiQoes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Hennque Santillo) - Item 2: 

Discussao, em tumo unico, do Projeto de Lei n9 
9, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir ao Mimsteno da Educacao e Cultura, 0 Credi­
to especial de ate CrlS 8.215 800.000,00 (oito Bi­
Ihaes, duzentos e quinze milhaes e OItocentos mil 
cruzeiros), para 0 flm que especifica, tendo 0 PA­
RECER FAVORA.VEL, sob nY 64, de 1984-CN, da 
Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do dia da sessao conjun­
ta de 26 de setembro proximo passado, as 11 horas, dei­
xando de ser apreclada por falta de quorum para 0 pros­
segUlmento dos trabalhos. 

Em discussao.(Pausa.) 
Nao haven do quem peea a palavra, encerro a discus-

sao. 
Encerrada a dlscussao, passa-se a votacao do projeto. 
Em votacao na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane-

cer sentados. (pausa.) 
Aprovado. 
Em votacao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
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o SR. PRESIDENTE (Hennque Santillo) - Sobre a 
Mesa, redaGao final do Projeto de Lei nO 9, de 1984-CN, 
apresentada pela Comissao Mista, que vai ser hda pelo 
Sr. lo-Secretario. 

E hda a seguinte 

PARECER N9 72, DE 1984-CN 

Da Comissao Mista, apresentando a Redac;ao Fi­
nal do Projeto de Lei nQ 9, de 1984-CN, que" Autori­
za 0 Poder Executivo a abrir ao Ministerio da Edu­
cac;ao e Cultura, 0 credito especial de ate CS 
8.215.800,001),00 (oito bilhiies, duzentos e quinze mi­
Ihiies e oitocentos mil cruzeiros), para 0 fim que espe­
cifica". 

Relator: Deputado Romulo Galvao_ 

A Comissao Mista do Congresso Nacional, mcumbida 
de examinar e emitlr parecer sobre 0 Projeto de Lei nQ 9, 
de 1984-CN, que "Autonza 0 Poder Executivo a abrir 
credJto especial de ate ClI> 8.215 800.000,00 (OltO bilhaes, 
duzento, e qUlnze milhiles e oitocentos mil cruzeiros), 
para 0 fim que especifica", apresenta, em anexo, a Re­
daQao Final da referida proposicao. 

Sala das Comlssoes, 4 de outubro de 1984. - Senador 
Gastao Miiller, Presidente - Deputado Romulo Galvao, 
Relator - Senador Jose Igmicio Ferreira - Senador AI­
mir Pinto - Senador Aderbal Jurema - Deputado Fran­
cisco Salles - Senador Gabriel Hermes - Deputado Si­
mao Sessim - Senador Fernando Henrique Cardoso -
Deputado Salvador Julianelli - Senador Joao Calmon 
- Senador Jutahy Magalhaes - Deputada Myrthes Be­
vilacqua - Senador Virgilio Tavora. 

AN EXO AO PARECER N" 72, DE 1984-CN 

Redac;ao Final do Projeto de Lei n9 9, de 1984-CN. 
que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Minis­
terio da Educac;ao e Cultura, credito especial ate 0 li­
mite de crS 8.215.800.000,00 (oito bilhiies, duzentos 
e quinze milhOes e oitocentos mil cruzeiros), para 0 

fim que especifica". 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 10 E 0 Poder Executivo autorizado a abnr ao 

Ministeno da EducaQao e Cultura, em favor de diversas 
Unidades SupervislOnadas da Secretaria Geral, credito 
especial ate 0 limite de CrlS 8.215.800.000,00 (oito bi­
Ihaes, duzentos e qUlnze milhaes e oitocentos mil cruzei­
ros), para reforGo das dotaQoes orcamentarias destinadas 
aos projetos e atividades abaixo especificadas: 

CrS 1.000,00 

1500 - MINISTERIO DA EDUCACAO E CULTURA 

1503 - Secrctaria Geral - Entidades Su-
pervlsionadas ........................................................ . 

1503.08080312.818 - Ativldades a cargo do Fundo Na­
cional de Desenvolvimento da Edu 
caQao ............................................................... . 

1503.08430251.824 - Projetos a cargo da Escola Tecni-
ca Federal de Alagoas ................................................. . 

1503.08430251.825 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal do Amazonas ............... .......... ....... . ........... . 

1503.08430251.826 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal da Bahia ............. ....... ......... ...•..... . 

1503.08430251.827 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal de Campos .............. . ............................. : ... . 

1503.08430251.828 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal do Ceara ................................. . 

1503.08430251.830 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal do Espfrito Santo .......... . . . . . . . . . . . . .. ... .. .. . ..... . 

1503.08430251.831 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal de Goias ............................................... : ... . 

8.215.800 

408.300 

133.200 

133.200 

130600 

133.200 

133.200 

133.200 

133.200 
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1503.08430251.832 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal do Maranhao .................... . 

1503.08430251.833 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal de Mato Grosso ........ . 

1503.08430251.835 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal de Ouro Preto ........ . 

1503.08430251.836 - Projetos a cargo da Eseola Tecni 
ca Federal do Para ............. . 

1503.08430251.837 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal da Paraiba ........... . 

1503.08430251.839 - Projetos a cargo da Eseola Tecni 
ca Federal de Pelotas .......... . 

1503.08430251.840 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal de Pernambuco .................. . 

1503.08430251.841 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal do Piaui ................... . 

1503.08430251.842 - Projetos a cargo da Eseola Teem 
ca Federal de Quimica - Rl ............... . 

1503.08430251.843 - Projetos a cargo da Eseola Teem 
ca Federal do Rio Grande do Norte ......... . 

1503.0843025 [.844 - Projetos a cargo da Eseola Tecni 
ca Federal de Santa Catarina ..... . ............. . 

1503.08430251.845 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ea Federal de Sao Paulo ............. . ......... . 

1503.08430251.846 - Projetos a cargo da Escola Tecni 
ca Federal de Sergipe ..................... . 

1503.08430312.818 - Atividades a cargo do Fundo Na-
cional de Oesenvolvimento da Edu 
cal;ao ....................................... . 

1503.08431972.826 - Atividades a cargo da Escola Tec 
nica Federal da Bahia ............ . 

1503.08431972.835 - Atividades a cargo da Escola Tee 
nica Federal de Ouro Preto ......... . 

1503.08431972.839 - Atividades a eargo da Escola Tee 
mca Federal de Pelotas ................... . 

1503.08431972.842 - Atividades a cargo da Escola Tec 
nica Federal de Quimica - RJ ............ .. 

1503.08431972.846 - Atividades a cargo da Escola Tec 
nica Federal de Sergipe ........ . .............. . 

1503.08432172.847 - Atividades a cargo da Fundal;ao 
Centro Nacional de AperfeiQoamen­
to de Pessoal para FormaQao Pro-
fissional ...................................................... . 

133.200 

133.200 

[17700 

133200 

[33200 

13[ 600 

[ 33.200 

133.200 

127.300 

133.200 

133200 

133.200 

128.300 

4.840.000 

2.500 

[5400 

1 500 

5800 

4.800 

304.000 
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Art. 20 as recursos necessarios a execuQao desta Lei 
deeorrerao do produto de operaQao de crectlto externa, 
contratada pelo Mmisterio da Educa~ao e Culturajunto 
ao Banco Internacional de ReconstruQao e Oesenvolvi­
mento 

Art. 30 Esta LeI entra em vigor na data de sua publi­
cal;ao 

Art. 4° Revogam-se as disposiQoes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Em dis­
cussao a redaQao final. (Pausa.) 

Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus­
sao. 

Em votaQao na Camara dos Deputados. 

as Srs. Oeputados que a aprovam queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) 

Aprovada. 

Em votaQao no Senado. 

as Srs. Senadores que a aprovam queiram permaneeer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovada. 

A materia val a sancao. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Nos ter­
mos do art. 55, § 19,. "in fine", da constituicao, a Presi­
dencia convoca os senhores parlamentares para uma ses­
sao eonjunta a rea1izar-se hoje, as 19 horas e 30 minutos, 
neste plenario, destinada a apreeiacao dos Projetos de 
Oecreto Legislatlvo nOs 42 e 43, de 1984-CN, e das Men­
sagens Presidenciais n9s 65 e 66, de 1984-CN (8' sessiio). 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 lzoras e 28 minutos.) 

Ata da 313~ Sessao Conjunta, em 4 _de_ outubro .de . .1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

iiS 19 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Altervir Leal - Eunice Michiles - Fabio Lueena -
Claudionor Roriz - Galviio Modesto - Gabriel Her­
mes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - loao Caste­
lo - Jose Sarney - Alberto Silva - Almir Pinto -
Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Aderbal lurema - Marco 
Maciel - Luiz Cavalcante - Albano Franco - Louri­
val Baptista - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Rober­
to Saturnino - Hamar Franco - Morvan Acayaba -
Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Seve­
ro Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Benedito Canelas - Gastao Muller -
Roberto Campos - Jose Fragelli - Marcelo Miranda 
- Affonso Camargo - Jaison Barreto - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon. 

Presidencia do Sr. Henrique Santillo 

E os SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Jose Mello - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Josue de Souza - PDS; Randolfo Bit­
tencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
- PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Coutinho Jorge­
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao 
Curio - POS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Enoc Vieira - PDS; Epitacio 
Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - PDS; Ja5'me San­
tana - PDS; 10ao Alberto de Souza - PDS; Joao Re­
belo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel 
- PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS; 
Wagner Lago - PMOB. 
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Piaui 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose LUlz Maia - POS; Ludgero 
Rauhno - POS, Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; AntOnio Morais - PMOB; 
Carlos Virgflio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Claudio Philomeno - POS; Flavio Marcilio - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Goncalves - POS; Manuel Viana - PMDB; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Paes de An­
drade - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Antonio Florencio -
PDS; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jesse Freire 
_ POS; JoaO Faustino - POS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Alvaro Gaudencio -
POS, Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares -
PDS; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - PDS; Joao 
Agripino - PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Ray­
mundo Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristma Tavares - PMDB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB, Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMOB; Jose Moura - PDS; Josias Lei­
te - POS; Mansueto de Lavor - PMDB; Oswaldo Coe­
lho - POS, Oswaldo Lima Filho - PMOB; Ricardo 
Fiuza - POS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo 
- PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Nelson Costa - PDS; Renan 
Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Helio Dantas - POS; Jackson Barreto - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
POS; Antomo Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelh -
PMDB; E1quisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
POS, Etelvir Oantas - PDS; Fernando Gomes -
PM DB; Fernando Magalhaes - PDS; Fernando Santa­
na - PMOB; Franca Teixeira - POS; Genebaldo Cor­
reia - PMOB; Gorgomo Neto - PDS; Haroldo Lima 
- PMDB; Helio Correia - PDS; Horacio Matos -
POS; lairo AZI - POS; loao Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior -
POS; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes - POS' 
Marcelo Cordeiro - PMOB; Prisco VIana - POS; 
Raymundo Urbano - PMDB; Raul Ferraz - PMDB; 
Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; Virgilda­
sio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS 
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Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceo lim -
POS; StellO Oias - POS 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POT; Alair Ferreira - PDS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - PDS; 
Anldo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha - PMDB; Cle­
mir Ramos - POT; Darciliu Ayres - PDS; Daso 
COlmbra - PMDB; Oenisar Arneiro - PMDB; Fer­
nando Carvalho - PTB; Figueiredo Filho - PDS; Gus­
tavo Fana - PMOB; Jacques O'Ornellas - POT; Jiulio 
Caruso - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Leite -
PMOB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - POT; Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes -
POS; Leonidas Sampaio - PMOB; Marcelo Medeiros 
- PMOB; Marcio Braga - PMDB; Marcio Macedo­
PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - PDS; 
Roberto Jefferson - PTB; Ruben Medina - PDS; Sa­
ram ago Pmheiro - POS; Sebastiao Atafde - PDT; Se­
bastiao Nery - POT; Sergio Lomba - PDT; Simao 
Sessim - PDS; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis 
- PDS. 

Minas Gerais 

Anfbal TeIxeIra - PMDB; Antonio Dias - PDS; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos 
Moscom - PMOB; Cassio Goncalves - PMDB; Caste­
jon Branco - POS; Chnstovam Chlaradla - PDS; 
Emilio Gallo - PDS; Emflio Haddad - POS; Humber­
to Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Maga­
lhaes - POS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone 
- PMOB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagun­
des - POS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose 
Mendonca de MoraIs - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Junia Marise - PMOB; Lufs Dulci - PT; Luiz 
Baccarini - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Sefair 
- PMOB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel Costa JU­
nior - PMOB; Mano Assad - PDS; Mario de Oliveira 
- PMOB; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire -
PMOB; Milton Rels - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS, Nylton Velloso - PDS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Ronaldo Canedo - PDS' Ron­
don Pacheco - POS; Wilson Vaz - PMDB. ' 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMDB; 
Amon Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB, Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno 
- PDS; Darcy Passos - PMOB; Del Bosco Amaral­
PMOB; Ojalma Bom - PT; ~iogo Nomura - PDS; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao -
PDS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira Martins -
POS; Flavio Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral 
- PMOB, Francisco Oias - PMDB; Freitas Nobre­
PM DB; Gastone Righi - PTB; Horacio Ortiz -
PMDB, Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes -
PM DB; Joao Bastos - PMOB; Jose Camargo - PDS; 
Jose Genoino - PT; Marcio Santilli - PMOB; Mar­
con des PereIra - PMOB; Mendes Botelho - PTB; 
Moacir Franco - PTB; Nelson do Carmo - PTB; Oc­
tacilio de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; 
Ralmundo Leite - PMOB; Ralph BiasI - PMDB; Re­
nata Cordeiro - POS: Roberto Rollemberg - PMDB; 
Salles Leite - POS; Theodoro Mendes - PMDB; Tidei 
de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Sexta-feira 5 2461 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Iram Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior -
PM DB; Iturival Nascimento - PMOB, Jaime Camara 
- PDS; Joao Divino - PMOB; Joaquim Roriz -
PMOB; Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos 
- PDS, Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - PDS; 
MaQao Tadano - PDS; Marcio Lacerda - PMDB; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
PHnio Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antomo Ueno - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; Ary 
Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Celso Sa­
b6ia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Fabiano 
Braga Cortes - POS; Helio Duque - PMDB; Italo 
Conti - POS; Jose Carlos Martinez - PDS; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Mattos Leao 
- PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves -
POS; OtaVIO Cesario - PDS; Paulo Marques -
PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes 
- POS; Renato Johnsson - PDS; Santinho Furtado -
PMOB; Santos Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues Ju­
mor - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Evaldo Amaral - PDS; Ivo 
Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMDB; Odi­
Ion Salmoria - PMDB; Paulo Melro - POS; Renato 
Vianna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Augusto Trein - PDS; Darcy 
Pozza - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMOB; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogaca 
- PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt­
POT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pedro Germano - POS; Pratini de Morais - PDS; 
Slegfned Heuser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB; 
Irineu Colato - PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vam Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Sena­
dores e 298 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 periodo destinados a 

breves comunicac;oes 
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o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - A Presi­
dencia convoca os Senhores Parlamentares para uma 
sessao conjunta a realizar-se sexta-feira, as 18 horas e 30 
minutos, neste plenario, destinada a leitura das Mensa­
gens nOs 87, 88, 89, e90, de 1984-CN, referentes, respecti­
vamente, aos Decretos-Ieis n9s 2.122, 2.124, 2.125 e 
2.126, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Passa-se 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Votacao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 42, de 1984-CN (apresentado como 
concJusao do parecer proferido oralmente, em ple­
nario, pelo Sr. Deputado Nilson Gibson), aprovan­
do 0 texto do Decreto-Iei nQ 2.116, de 7 de maio de 
1984, que fixa remuneraltao de Diplomata servin do 
em organismo internaclOnal e da outras providen­
cias. 

A discussao da materia foi encerrada na sessao con­
junta de 19 de setembro proximo passado, as onze horas, 
ficando a votaltao adiada por falta de quorum. 

Incluido em Ordem do Dia nos term os do § 19, in fine, 
do art. 55 da Constituicao, 0 projeto deixou novamente 
de ser votado, por falta de quorum para 0 prosseguimen­
to dos trabalhos, em 7 sessoes. 

Em votacao na Camara dos Deputados. 
as Srs. Deputildos que 0 aprovam queiram permane-

eer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Em votaltao no Senado. 
as Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia vai a promuigacao. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Item 2: 

Votacao, em turno unice, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 43, de 1984-CN (apresentando como 
concJusao do parecer proferido oralmente, em ple­
nario, pelo Sr. Deputado Djalma Bessa), aprovando 
o texto do Decreto-Iei nQ 2. I 17, de 7 de maio de 
1984, que altera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de 
agosto de 1974, e da outras providencias. 

A discussao da materia foi encerrada na sessao con­
junta de 20 de setembro proximo passado, iis onze horas, 
licando a votaQao adiada por falta de quorum. 

IncJuido em Ordem do Dia nos term os do § 19, in fine, 
do art. 55 da Constituil.ao, 0 projeto deixou novamente 
de ser votado, por falta de quorum para 0 prosseguimen­
to dos trabalhos em 7 sessoes. 

Em votacao na Camara dos Deputados. 
as Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane­

cer sentados. (pausa.) 
Aprovado. 

Em votaQao no Senado. 
as Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia vai a promuIgacao. 

a SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Item 3: 

Aprecialtao da Mensagem Presidencial nQ 65, de 
1984-CN (n9 125/84, na origem), atraves da qual 0 
Senhor Presidente da Republica submete a delibe­
raQao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n9 2.114, de 23 de abril de 1984, que institui a Grati­
ficacao de Incentivo a Atividade Medica na Previ­
dencia Social, e da outras providencias 
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- Dependendo de parecer a ser profefldo oral­
mente em plenario. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta de 18 de setembro proximo passado, as onze horas, 
deixando de ser apreciada por falta de quorum para 0 
prosseguimento dos trabalhos. 

Incluida em Ordem do Dia nos term os do § 19, in fine, 
do art. 55 da Constituicao, a materia deixou novamente 
de ser apreclada por falta de quorum para 0 prossegui­
mento dos trabalhos, em 7 sessoes. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Celso Barros, 
para emitir parecer. 

o SR. CELSO BARROS (PDS - PI. Para emitir pa­
recer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, com a Men­
sagem n9 65, de 1984-CN, 0 Senhor Presldente da Re­
pubhca, nos term os do § 19 do art. 55 da ConstItuicao 
submete a aprectaQao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei nO 2.114, de 23 de abriI de 1984, que; "mstitui 
a GratificaQao de Incentivo a Atlvidade MedIca na Pre­
videncta SOCIal, e da outras providencias". 

A Mensagem Presidencial se faz acompanhar de Ex­
poslc;;ao de Motivos dos Srs. Mmistros de Estado da Pre­
videncia e Assistencia Social e Chefe da Secretaria de 
Planejamento da Presidencia da Republica, esc1arecendo 
que 0 texto legal, em exame, tern por finalidade precipua 
o desenvolvlmento e consolidaQao dos program as priori­
tarios da nova politica de assistencia a saude, segundo 
diretrizes do Plano do CONASP, razao pela qual apre­
senta caracteristicas de percentuais distintos conforme a 
essenciahdade e as prioridades dos programas em que 0 
servldor estiver envolvido, como 0 exercicio nas ativida­
des basicas, a 10calizaQao nas unidades medicas da peri­
feria dos grandes centros, a dedicacao integral e outros 
requlsitos a serem estabelecidos pelo Ministerio. 

Em certo trecho a ExposiQao esc1arece· 

"Cum pre ressaltar que, a medida tern como obJe­
tivo tam bern, a unificaQao da jornada de trabalho 
da referida Categoria Funcional, de 6 para 4 horas, 
alem de alterar 0 inicio da carreira, do nfvel4 para 
5, e termino de NS-19 para NS-25. 

Vale salientar, que em sendo aprovado 0 pleito 
do Mimsterio da Previdencia e Assistencia Social, 
serao beneficiados 30.200 servidores do grupo -
Outras Atividades de Nivel Superior (NS-900 ou 
LT-NS-900),integrante das Categonas Funcionais 
de Medico, Medico de Saude Publica (em extinltao), 
Medico do Trabalho e Medico Veterinario, confor­
me anexo da Minuta de Decreto-Iei. 

Salienta-se amda, que 0 assunto foi submetido a 
apreciacao do Departamento Administrativo do 
Servic;;o Publico - DASP, oportunidade em que 
emitiu parecer favoravel ao pleito, bern como elabo­
rou mmuta do projeto de Decreto-Iel, porem 
condicionando-o a analise previa da SEPLAN /PR, 
quanta a existencia de recursos orltamentarios. 

No que se refere ao suporte financeiro para 0 

atendimento das despesas decorrentes da medida, 
com a proposicao de que corra totalmente a conta 
de recursos do orc;;amento da Uniao, sugerimos que 
seja alterado 0 texto do Art.1O da Minuta de 
Decreto-Iei e ainda, que se inclua 0 Paragrafo unico, 
de acordo com 0 estabelecido abaixo: . 

. ,"Art. 10 - As despesas decorrentes da execuQao 
deste Decreto-lei correrao a conta das dotacoes pro­
prias das autarquias previdenciarias. 

Paragrafo unico - Na hipotese de haver insufi­
ciencia de recursos orcamentarios no orcamento das 
autarqUlas, a sua complementacao podera ser aten­
dida a conta de dotaQoes a serem consignadas no 
Orcamento da Uniao." 

A efetivaQao do pleito propiciara os meios neces­
sarios a implantaQao das medidas atinentes a reo­
rientac;;ao da assistencia medica prestada por aque­
las autarquias, alem de consistir em expressivo est!-
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mulo aos integrantes das categorias funcionaisja re­
feridas." 

Assim, 0 diploma legal referido institui a Gratificacao 
de IncentIvo a Atividade Medica, a ser deferida aos ser­
vldores da Prevldencia Social integrantes da Categoria 
Funcional de Medico, Codigo NS-901 ou LT-NS-901, 
do Grupo-Outras Atividades de Nivel Superior, pelo efe­
tlVO desempenho de atividades medicas e correspondera 
a percentuais de ate 100% (cern por cento) incidentes 
sobre 0 valor dos vencimentos ou salarios da maior refe­
rencia da Categoria Funcional de medico, de acordo 
com criterios estabelecidos pelo Ministerio da Previden­
cIa e AssIstencia Soctal, sendo que na hipotese de servi­
dor ocupar cargo em comissao ou funliao de confianca, 
integrante do Grupo-Direc;;ao ou Assessoramento Supe­
riores, os percentuais da gratificacao incidirao sobre 0 
vencimento ou salario da maior referencia da Categoria 
Funcional de Medico. 

Destaque-se que, no caso de acumulacao de dOls car­
gos ou empregos de medico, a gratificacao sera devida 
somente em rdacao a urn vinculo funcional e que 0 ins­
trumento legal e especlOSO quanta aos cas os que conside­
ra de efetivo exerciclO para os seus fins, sobrelevando-se 
a mdlcac;;ao para ministrar ou receber treinamento ou 
aperfeicoamento, des de que 0 program a seja promovido 
ou aprovado pelo Ministerio da Previdencia e Assisten­
cia Social. 

Considerando que as despesas decorrentes da exe­
cUQao deste Decreto-Iei, cujos efeitos retroagem a 19 de 
abril de 1984, correrao a conta das dotacoes propnas das 
autarquias prevldenclarias, som~s, no ambito desta Co­
mIssao, pela sua aprovaltao nos termos do seguinte. 

PROJETO DE DECRETa LEGISLATIVO 
N" 48, DE 1984-CN 

Aprova 0 Texto do Decreto-Iei n9 2.114, de 14 de 
abnl de 1984, qUe "institui a GratificaQao de Incen­
tivo a Atividade Medica na Previdencia Social, e da 
outras providencias". 

a Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2. I 14, de 23 de abril de 1984, que; "institui a Gratificacao 
de Incentivo a Atividade Medica na Previdencia Social, e 
da outras providencias" 

Eo parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - a pare­
cer concJui pel a apresentaltao do projeto de decreta legis­
latlvo que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instrucao da matena, passa-se a sua 
aprectac;;ao. 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Leglslativo que aprova 0 texto do Decreto-lei n9 
2.114, de 23 de abriI de 1984, que institui a Gratifi­
cacao de Incentlvo ii Atlvldade Medica na Previden­
cIa Social, e da outras providencias. 

Em discussao. (Pausa.) 
Se nenhum dos Srs. Congressistas desejar discuti-Io, 

en cerro a discussao. 
Em votac;;ao na Camara dos Deputados. 
as Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane-

cer sentados. (pausa.) 
Aprovado. 
Em votac;;ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia vai a promulgacao. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Item 4: 

AprecIacao da Mensagem Presidencial n9 66, de 
1984-CN (n9 129/84, na origem), atraves da qual 0 
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Senhor Presidente da Republica submete it dehbe­
rac;;iio do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n° 2.115, de 25 de abril de 1984, que autoriza 0 Mi­
nisterio da Fazenda a designar a Empresa PUblica 
Financiadora de Estudos e Projetos - FINEP 
como agente linanceiro nos casos que menciona. 

- Dependendo de parecer a ser proferido oral­
mente em plenario. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta de 18 de setembro proximo passado, as onze horas, 
deixando de ser apreciada por falta de quorum para 0 

prossegUlmento dos trabalhos. 
Inc1uida em Ordem do Dia nos term os do § i 9, in fi­

ne, do art. 55 da Constituic;;ao, a matena deixou nova­
mente de ser apreciada, por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos, em 7 sessOes. 

o Sr. SinvaI GuazzeIli - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Smval Guazzelli, pela 
ordem. 

o SR. SIN VAL GUAZZELLI (PMDB - RS. Pela 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, ja estou a anunCIar a V. Ex' que, nos ter­
mos do § 2°, do art. 29 do Regimento Comum, YOU re­
querer a V. Ex· 0 encerramento desta sessao, dada a evi­
dente falta de quorum na Camara dos Deputados e no 
Senado Federal Mas, antes, Sr. Presidente, justificando 
este procedimento que tem exatamente 0 sentido de obs­
truir a apreciac;;ao dessa materia, por que nao dedara-Io, 
e que nos preocupa, a n6s, da Bancada do PMDB, e mui­
to, que 0 Chefe do Poder Executivo se valha do expe­
diente de decreto-leI, no caso especffico 0 Decreto-lei n° 
2.115, de 25 de abnl deste ano, para tratar de um ass unto 
que devena ser tratado mediante projeto de lei e nao 
decreto-leI, porque trata-se de materia da maior impor­
tancm e responsabilidade. Atraves desse decreto, su­
preendentemente, 0 Chefe do Executivo acolhendo a Ex­
posIc;;ao de MotIvos dos Srs. Ministros Ernane Galveas e 
Delfim Netto, pretende se auto-autonzar, autorizando it 
empresa publica Financmdora de Estudos e Projetos -
FIN EP - a funr,;ao de agente financelro da Uniao em 
contratos de emprestimos ou de abertura de creditos, in­
ternos ou externos, em que esta for parte, ja celebrados 
ou que Vierem a ser celebrados, destinados ao financIa­
mento de estudos, proJetos ou program as de interesse 
para 0 desenvolvimento cientffico ou tecnol6gico do 
Pais, constantes do planejamento governamental para os 
aludidos setores. 

Materia da mais relevante imporUincia, Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, que diz respeIto, mclusive 11 contra­
tar,;iio de emprestimos extern os, voltados para projetos e 
program as de mteresse do desenvolvimento cientffico ou 
tecnol6gico do Pais. Sobre ass unto des sa Importancia, 
Sr. Presidente, da mais transcendental importancia para 
a Vida naclOnal, sobre ele 0 Poder Executivo se investiu 
na funGao legislativa, baixando 0 Decreto-Iei n° 2.1 15, de 
25 de abril de 1984. Chega agora, aqui, para ser aprecIa­
do e inclufdo em paula, para ler parecer oral em ple­
nario, desde que, no tempo e no prazo estipulado, nao 
houve parecer da ComIssao Mista. Nesta hora em que 
iremos requerer a V. Ex· 0 encerramento desta sessao, 
por nao dispormos de quorum nem de Deputados e nem 
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de Senadores, queremos registrar 0 nosso protesto pelo 
uso desabusado do mstituto do decreto-Iel por parte do 
Poder Executivo, se sobrepondo a missao precipua do 
Congresso Nacional que e exatamente a de legislar. Em 
alguns casos, entendemos que se possa usar 0 instituto e 
o expedlente do decreto-Iei, mas nao nos conformamos 
com 0 usc do instltuto do decreto-Iel para tratar de uma 
materia dessa natureza, que nao deve ser tratada as pres­
sas, mas que, ao contrario, pela sua relevancm devena 
merecer um amplo debate no Congresso Nacional. 

Nestes termos e com este protesto, enderec;;o fmalmen­
te a V. Ex· 0 meu pedido de encerramento da presente 
se&sao pela carencia de quorum, tanto na Camara como 
no Senado. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - E regi­
mental 0 requerimento de V. Ex· Efetivamente, nao exis­
te 1/6 de Srs. Sen adores e nem 1/6 dos Srs. Deputados 
em plenano. 

Declaro encerrada a presente sessao 

(Lemnta-se a sessua as 19 haras e 44 /nmutos.) 

TRECHO DA ATA DA 289" SESSAO CONJUNTA, 
REALIZADA EM 25-9-84, QUESE REPUBLICA POR 
HA VER SAIDO COM INCORREC;OES NO DCN DE 
26-9-84, PAGINA NQ 2238, 1a COLUNA. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N° 66, DE 1984 

Acrescenta panigrafo ao art. 62 da Constitui~ao 
Federal. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da ConstituiGao Federal, 
promulgam a segumte emenda ao texto constituclOnal: 

Artlgo unico. Acrescente-se ao art. 62 da Consti­
tUIGao 0 seguinte pani.grafo· 

"Art 62. 

§ 59 A Uniao estabelecera, mediante lei, e exe­
cutani pIanos piurianuais de desenvolvimento para 
as Regioes Nordeste e Amazonica, em cada um dos 
quais aplicara, anualmente, no minima 1,5% (um e 
meio por cento) da sua receita tributaria." 

Justifica!;ao 

A Emenda e resultante de substltutlvo ou emenda 
apresentada it de nO Il/84-CN, que 0 Governo retlrou, e 
que havia obtido 0 consenso da Comissao Mista que tra­
balhou a referida proposta do Governo. 

Deputados: Freitas Nobre - Ulysses Guimaraes -
Cid Carvalho - Helio Duque - EgidlO Ferreira Lima 
- Joao GIIberto - Nelson AgUiar - Roberto Freire­
Valmor Giavarina - VirgIldasio de Senna - Heraclito 
Fortes - Orestes MUnIZ - Odilon Salmoria - Moyses 
Pimentel - Paulo Borges - Harry Amorim - Ibsen Pi­
nheiro - Cristina Tavares - Mario Frota - Jorge Ca-
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rone - U:lio Souza - Sinval Guazzelli - Paes de An­
drade - FranCISCo Dias - Nelson Wedekin - Fernan­
do Santana - Jose Carlos Vasconcelos - Marcio San­
tillI - Theodoro Mendes - Airton Sandoval - LUIz 
SefaIr - Iram Saraiva - VIcente Queiroz - Ronaldo 
Campos - Samlr Achoa - Arthur Virgilio Neto - Is­
rael Dms-Novaes - MucIQ Athayde - Ciro Nogueira 
- Geraldo Fleming - Daso Coimbra - Aurelio Peres 
- Jose Tavares - Jose Maranhao - Ivo Vanderlinde 
- Jorge Vianna - Sergio Murilo - Alencar Furtado-
Manoel Affonso - Carlos Sant' Anna - Octacilio de 
Almeida - Haroldo Lima - Fernando Gomes - Epi­
tacio Cafeteira - Carlos Mosconi - Max Mauro -
Jorge Medauar - Ruben Figueir6 - Milton Figueiredo 
- Dlrceu Carneiro - Amadeu Geara - Fued Dib -
DJalma Falcao - Coutinho Jorge - Jose Carlos Teixei­
ra - Joao Divino - Helio Manhaes - Marcondes Pe­
reira - Del Bosco Amaral - Jose Maria Magalhaes -
Paulo Marques - Gilson de Barro~ - Carneiro Arnaud 
- Jose Mendonc;a de Morais - Luiz Guedes - Domin­
gos Juvenil - Doreto Campanari - Dante de Oliveira 
- DIOnisIO Hage - Renan Calhelros - Dilson Fanchin 
- Nyder Barbosa - FlavlO Bierrenbach - Rosa Flores 
- Paulo Mmcarone - Domingos Leonelli - Ademir 
Andrade - Tidel de Lima - Darcy Passos - Olavo Pi­
res - MarCIO Braga - AntOnIO Morais - Iraja Rodri­
gues - LeOnIdas SampalO - Jose Uhsses - Wagner 
Lago - Raul Ferraz - Oswaldo Trevisan - Mano 
Hato - Fernando Cunha - Juarez Bernardes - Mar­
CIO Macedo - Genesio de Barros - Jose Mello - Jack­
son Barreto - Chagas Vasconcelos - Alufzio Campos 
- Roberto Rollemberg - Fernando Lyra - Myrthes 
Bevilacqua - ElqUIsson Soares - Joao Agripino -
Aldo Arantes - Francisco Amaral - Tobias Alves -
Marclo Lacerda - Marcos Lima - Joao Bastos - Ray­
mundo Asfora - Denisar Arneiro - Gustavo Fana­
Walber Guimaraes - Brabo de Carvalho - Jarbas Vas­
concelos - Mansueto de Lavor - Carlos Wilson - An­
tonIO Camara - Pimenta da Veiga - Walmor de Luca 
- Ruy Lmo - JUnIa MarISe - Sergio Ferrara - Joa­
quim Roriz - Miguel Arraes - Francisco Pinto - Ma­
noel Co~ta Junior - Arnaldo Maciel - Joao Herculino 
- Jorge Leite - Marcelo Cordeiro - Wilson Vaz -
PlfnlO MartInS - Rosemburgo Romano - Randolfo 
Bittencourt - Alberto Goldman - Pacheco Chaves -
Genebaldo Correia - Renato Vianna - Wal Ferraz­
CasslO GonGalves - Luiz Hennque - Raymundo Ur­
bano - Jorge Vargas - Renato Loures Bueno - Sebas­
tiao Rodrigues Junior - Casildo Maldaner - Joao Cu­
nha - LUlz Leal - Pedro Sampaio - Julio Costamilan 
- Renato Bernardi - Borges da SilveIra - Aroldo Mo­
letta - Hermes Zanetl - Manuel VIana - Horacio Or­
tiz. 

Sen adores: Humberto Lucena - Nelson CarneIro -
Roberto Saturnino - Eneas Faria - Fabio Lucena -
Cid Sam palO - Alberto SIlva - Jaison Barreto - Helio 
Gueiros - Gastao Maller - Pedro Simon - Henrique 
Santillo - Marcelo Miranda - Affonso Camargo -
Mano Maia - Alvaro Dias - Alfredo Campos -
Mauro Borges - Guilherme Palmeira - Jose Ignacio 
Ferreira - Severo Gomes - Martins Filho - Luiz Ca­
valcante. 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Sec;Ao I (CAmara dos Deputados) 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Vla-Superficle 

. CrS 

. CrS 
CrS 

Sec;io II (Senado Federal) 

Via-Superficle 

. .. .. ....... . CrS 
.......... CrS 

.................. CrS 

3000,00 
6.000.00 

50,00 

3000,00 
6.000,00 

50,00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Visado. pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamenlo pela Calxa Econ6mlca Federal - Agemcla PSCEGRAF, Conta-Corrente nQ 
9200Ql-2. a favor do 

Centro Grllfico do Senado Federal 

Praca dos Tr~s Poderes - Caixa Postal 07/1.203 - Brasilia - OF 
CEP 70.160-



REVISTA 
DE INFORMACAO 
LEG ISLA TIV A NQ 82 

E sta circulando 0 n9 82 (abril/junho de 1984) 
da Revista de Informaf;ao Legislativa, 

peri6dico trimestral de pesquisa jurfdica 
e documenta<;ao legislativa, editado pela 
Subsecretaria de Edi<;5es Tecnicas do Senado Federal. 
Este numero, com 420 paginas, contem as seguintes 
materias: 

• Os metodos de solu<;ao pacifica 
de controversias internacionais: 
tendencias recentes 
Antonio Augusto Canc;ado Trindade 
• Justic;a social e interpretac;ao 
no direito brasileiro 
Haroldo '\falladao 
• Revogada a Constituic;ao de 1967 
- breve comentario a uma decisao do STF 
Rubem Nogueira 
• Parlamentarismo ou democracia? 
Eduardo K. M. Carrion 
• Aspectos do federalismo norte-americano 
Torquato Lorena Jardim 
• 0 direito da crise 
Arnoldo Wald 
• 0 desprestigio das leis 
Eduardo Silva Costa 
• 0 Parlamento brasileiro e 0 problema 
do menor abandonado 
Paulo de Figueiredo 
• Pen a de morte e colonias correcionais 
Paulino Jacques 
• Processo politico e participac;ao 
Carlos Antonio de Almeida Melo 
• Voto distrital e os Partidos Politicos 
David V. Fleischer 

• !nconstitucionalidade de fusao 
e incorporac;ao de Partidos Politicos 
Celso Bastos 
• A Missao Inglesa de 1924 
Mircea Buescu 
• Gestao de empresa com participac;ao 
de seus empregados 
(Carta federal - art. 165, inciso V) 
Jose Martins Catharino 
• Trabalhador brasileiro no estrangeiro 
Paulo Emilio Ribeiro de Vilhena 
• Movimento sindical de trabalhadores 
rurais e a modernizac;ao 
da agricultura brasileira 
Vilma Figueiredo 
• Anotac;oes ao C6digo da Propriedade 
Industrial (arts. 19 a 58 - Patentes) 
Nuno Tomaz Pires de Carvalho 
• 0 Direito Penal Economico 
e os crimes contra a propriedade industrial 
Eleonora de Souza Luna 
• Titularidade da obra intelectual 
Antonio Chaves 
• Direito de autor e interesse 
publico nos paises em desenvolvimento 
Carlos Alberto Bittar 
* Assinatura para 1984 (n9s 81 a 84): Cr$ 8.000,00 

A venda na Subsecretaria de Edi<;5es Tecnicas, 
Senado Federal, 229 andar. Brasilia, DF - CEP 70160 

Encomendas me~iante cheque visado pagavel em Brasilia ou vale postal. 
Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 

. 
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Quadro Comparativo: 

Projeto de Lei 
da Camara n9 118/84 

(n9 de origem: 634/75) 

C6digo Civil vigente 

Notas: Emendas aprovadas 

pela Camara dos Deputados, 

com justifica~Oes e pareceres 



CONSTITUICAO DA REPUBLICA 
FEDERATIV A DO BRASIL 

QUADRO COMPARATIVO 

(41!- edi~ao) 

Texto constitucional vigent~ (incluindo a Emenda 
Constitucional n9 22/82) comparado a Constituic;3.o promulga­
da em 1967 e a Carta de 1946. 

152 notas explicativas, contendo os textos dos Atos 
Institucionais e das Emendas a Constituic;ao de 1946. 

Indice tematico do texto constitucional vigente. 

380 paginas 

A venda na Subsecretaria de Edi<;oes Tecnicas - Se­
nado Federal (229 andar do Anexo I) - Brasilia, 0 F - CEP: 
70160, ou mediante vale postal ou cheque visado pagavel em 
Brasilia (a favor da Subsecretaria de Edi<;oes Tecnicas do Sena­
do Federal). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



LEGISLACAO ELEITORAL 
E P ARTIDARIA 

1982) 

Leis e Instru~oes que regulam as elei~oes de 1982 

Textos atualizados, consolidados, anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
- Lei Organica dos Partidos Politicos 
- Lei das Inelegibilidades 
- Lei de Transporte e Alimentac;ao 
- Lei das Sublegendas 

Legislacao alteradora e correlala. 
Instrucoes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A venda na Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas 
Sen ado Federal (229 andar do Anexo I) -

Brasilia, DF - CEP 70160, ou mediante vale postal 
ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da 
Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas do Senado Fede­
ral). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



REFORMA 
ADMINISTRATIVA 

ORGAN IZAc;AO 

DA ADMINISTRAc;AO 

FEDERAL 

Decreto-Lei nQ 200 1 de 1967 

Texto atualizado e anotado 

Legislac;ao alteradora 

Legisla~ao correlata 

4Q edic;ao - 1984 

500 paginas 
. Prec;o: 

Cr$ 3.500,00 

A venda na Subsecretaria de Edi~6es Tecnicas, 

Senado Federal, 229 andar. Brasilia, DF - CEP 70160 

Encomenda mediante cheque visado 

pagcivel em Brasilia ou vale postal. 

Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



EDICAO DE HOJE: 24 pAGINAS 

Centro Grafico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

PRECO DESTE EXEMPLAR: Cr$ 50,00 


